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  Studimon
 

Studimon / Untergruppe "weiblich" ()
Erfasste Fragebögen = 489
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SCHULISCHE HERKUNFTSCHULISCHE HERKUNFT

Welche Hochschulzugangsberechtigung haben Sie?
n=484Abitur / allgemeine Hochschulreife 96.1%

Fachhochschulreife 0.2%

fachgebundene Hochschulreife 0%

Eignungsprüfung 0.2%

sonstige deutsche Hochschulzugangsberechtigung 0.4%

ausländische Hochschulzugangsberechtigung (auch Studienkolleg in Deutschland) 3.1%

Über welchen Bildungsweg erwarben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung?
n=467Gymnasium 77.7%

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 14.3%

Berufsausbildung mit Abitur 1.3%

Abendgymnasium 0.4%

Abiturkurs Volkshochschule 0%

Fachgymnasium 2.4%

Kolleg 2.6%

Sonstige, und zwar... (bitte eintragen) 1.3%

Welche ausländische Hochschulzugangsberechtigung haben Sie erlangt?
n=15Sekundarschulabschluss - direkter Hochschulzugang (vergleichbar zu deutschem Abitur z.B.

Matura, Baccalaureat) 33.3%

Sekundarschulabschluss - kein direkter Hochschulzugang, zusätzlich 1-2 Jahre Studium (z.
B. Attestat, Segundo Grau, Titulo de Bachiller) 13.3%

Abgeschlossenes Studium im Ausland 33.3%

Studienkolleg in Deutschland 20%

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=486In Deutschland 96.5%

In einem anderen Land 3.5%
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In welchem anderen Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=17Syrien 5.9%

China 11.8%

Russische Föderation 5.9%

Vietnam 11.8%

Italien 5.9%

Korea, Republik 5.9%

In einem anderen Land 52.9%

In welchem Jahr haben Sie Ihre Hoschschulzugangsberechtigung erworben? Bitte vierstellig angeben (z.B. 2020)
n=4871983 0.2%

1987 0.2%

1989 0.2%

1992 0.2%

1995 0.2%

1996 0.2%

1997 0.2%

2000 0.2%

2002 0.2%

2003 0.2%

2004 0.2%

2006 0.2%

2007 0.4%

2008 0.2%

2009 1.2%

2010 0.4%

2011 1.4%

2012 1.8%

2013 3.1%

2014 3.1%

2015 5.1%

2016 5.7%

2017 8%

2018 22.6%

2019 43.7%

2020 0.6%

Welche Durchschnittsnote haben Sie in dem Zeugnis, mit
dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben
haben?

n=485
mw=2,1
s=0,7

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0
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Welchen Aufenthaltstitel haben Sie zurzeit?
n=15Aufenthaltstitel zu Studienzwecken 66.7%

Ich bin EU-Bürger*in 26.7%

Aufenthalt als Flüchtling 0%

sonstiger Aufenthaltstitel 6.7%

keine Angabe 0%

VOR DEM STUDIUMVOR DEM STUDIUM

Was haben Sie zwischen der Erlangung der Hochschulzugangsberechtigung und der Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums
gemacht?
Mehrfachnennungen möglich.

n=489Bewerbung um einen Studienplatz direkt nach Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 53%

ein Berufspraktikum absolviert 8.2%

einen (Haupt-)Beruf ausgeübt 10%

eine Nebentätigkeit ausgeübt (gejobbt) 23.9%

Wehrdienst / Zivildienst abgeleistet 0.6%

freiwilliges soziales/ökologisches/kulturelles Jahr / Bundesfreiwilligendienst abgeleistet 12.5%

eine Zeit im Ausland verbracht 15.1%

eine berufliche Ausbildung abgeschlossen 8.2%

eine berufliche Ausbildung begonnen, aber nicht abgeschlossen 2.5%

eine Familienphase eingelegt 2.7%

einen Sprachkurs absolviert 4.1%

eine Auszeit genommen 8.8%

ein anderes Studium abgeschlossen 2.7%

ein anderes Studium begonnen, aber nicht abgeschlossen 15.3%

Sonstiges, und zwar... 1.6%

Die Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=487
mw=2,3
md=2
s=1,3
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Zugangsbeschränkungen (z.B. Aufnahmeprüfung,
NC,...)

in sehr hohem Maßegar nicht n=485
mw=2,5
md=2
s=1,5

37,3%
181
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76
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17,9%
87

4

13,4%
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5

Die Unklarheit über meine Interessen in sehr hohem Maßegar nicht n=485
mw=2,7
md=3
s=1,4

25,4%
123

1

21%
102

2

20,8%
101

3

21,2%
103

4

11,5%
56

5

Die Unklarheit über meine Eignung/meine
 Fähigkeiten

in sehr hohem Maßegar nicht n=484
mw=2,7
md=3
s=1,2

19%
92

1

28,5%
138

2

25,8%
125

3

19,4%
94

4

7,2%
35

5

Die fehlende Unterstützung von meiner Familie/von
meinem nahen sozialem Umfeld

in sehr hohem Maßegar nicht n=486
mw=1,5
md=1
s=1

70,2%
341

1

14,8%
72

2

7,6%
37

3

5,1%
25

4

2,3%
11

5
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Die unbefriedigende Vorbereitung der Schule auf ein
Hochschulstudium

in sehr hohem Maßegar nicht n=486
mw=2,7
md=3
s=1,3

20,6%
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1

24,1%
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2

26,1%
127

3

18,3%
89

4

10,9%
53

5

Die Schwierigkeit die passenden Informationen
 einzuholen

in sehr hohem Maßegar nicht n=485
mw=2,5
md=2
s=1,1

21,6%
105

1

32,6%
158

2

25,8%
125

3

15,9%
77

4

4,1%
20

5

Meine Kenntnisse der deutschen Sprache in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=3,7
md=4
s=1,3

6,7%
1

1

13,3%
2

2

20%
3

3

26,7%
4

4

33,3%
5

5

Sorge, ob ich mich integrieren kann in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=3,6
md=4
s=1,5

20%
3

1

0%
0

2

6,7%
1

3

46,7%
7

4
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5

Die Finanzierung eines Studiums in Deutschland in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=3,4
md=4
s=1,2
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5

Sorge, ob meine Vorkenntnisse für das Studium in
Deutschland ausreichen

in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=3,7
md=4
s=1,5
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5

Die Distanz zu Freunden und Familie in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=2,5
md=3
s=1,1
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5

Das Bewerbungsverfahren in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=2,8
md=3
s=1,5
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5

Fehlende Unterstützung von meinen Freunden/meiner
Familie

in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=2
md=1
s=1,4

53,3%
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1

3
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5

Schwierigkeit die passenden Informationen einzuholen in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=3
md=3
s=1,4

13,3%
2

1

26,7%
4

2
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4
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2
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5

Schwierigkeit, ein Visum zu erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=15
mw=2,9
md=3
s=1,2
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1
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Sonstige Schwierigkeiten bei der Einreise in sehr hohem Maßegar nicht n=14
mw=2
md=2
s=1

50%
7
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2

50%
7
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4

0%
0

5

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen in Deutschland zu studieren?

leichtschwer n=15
mw=3
md=3
s=0,9

0%
0

1

33,3%
5

2

40%
6

3

20%
3

4

6,7%
1

5
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Studieninteressiertenportal auf der Homepage (http://studienangebot.rub.de/)
n=485kenne ich nicht 29.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 25.2%

kenne ich und habe ich genutzt 44.9%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=199
mw=3,7
md=4
s=0,8

1%
2

1

7,5%
15

2

30,2%
60

3

47,2%
94

4

14,1%
28

5

RUBCheck (Online-Selbsttest der RUB)
n=486kenne ich nicht 61.1%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 21%

kenne ich und habe ich genutzt 17.9%

Welchen RUBCheck / Welche RUBChecks haben Sie genutzt?
(Mehrfachantwort möglich)

n=87Angewandte Informatik 1.1%

Bauingenieurwesen 3.4%

Biologie 23%

Elektrotechnik und Informationstechnik 0%

Germanistik 9.2%

Ingenieurwissenschaften (allgemein) 5.7%

IT-Sicherheit 2.3%

Japanologie 10.3%

Jura 29.9%

Latein 3.4%

Maschinenbau 2.3%

Mathematik 4.6%

Psychologie 18.4%

Sales Engineering and Product Management 3.4%

Sinologie 2.3%

Umwelttechnik & Ressourcenmanagement 6.9%

Wirtschaftswissenschaft 6.9%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=85
mw=3,5
md=4
s=0,9

2,4%
2

1

11,8%
10

2

28,2%
24

3

44,7%
38

4

12,9%
11

5

RUB-Brücke (Online Vorkurs)
n=487kenne ich nicht 78.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 15.6%

kenne ich und habe ich genutzt 5.5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=26
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,8%
1

1

11,5%
3

2

30,8%
8

3

34,6%
9

4

19,2%
5

5
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Talentscouts
n=488kenne ich nicht 65.2%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 28.3%

kenne ich und habe ich genutzt 6.6%

Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für mein
Studium motiviert.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=32
mw=2,4
md=2
s=1,4

40,6%
13

1

12,5%
4

2

18,8%
6

3

18,8%
6

4

9,4%
3

5

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=32
mw=2,3
md=2
s=1,4

46,9%
15

1

6,3%
2

2

25%
8

3

15,6%
5

4

6,3%
2

5

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=32
mw=1,9
md=1
s=1,3

59,4%
19

1

6,3%
2

2

18,8%
6

3

12,5%
4

4

3,1%
1

5

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen zu studieren?

sehr leichtsehr schwer n=487
mw=4,3
md=5
s=1

1,6%
8

1

5,3%
26

2

14,4%
70

3

23,6%
115

4

55%
268

5

Wie gut fühlen Sie sich rückblickend durch Ihre Schule
auf das Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=488
mw=2,6
md=3
s=1,1

15,2%
74

1

32,8%
160

2

30,7%
150

3

15,6%
76

4

5,7%
28

5

Wie gut fühlen Sie sich insgesamt durch die RUB auf Ihr
Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=485
mw=3,1
md=3
s=1

6,8%
33

1

18,6%
90

2

39,8%
193

3

29,9%
145

4

4,9%
24

5

STUDIENVERLAUFSTUDIENVERLAUF

Studieren Sie zur Zeit noch?
n=485ja 99.4%

nein, ich habe mein Studium abgebrochen 0%

nein, ich habe mein Studium unterbrochen 0.4%

nein, ich habe mein Studium erfolgreich beendet 0.2%
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Aus welchem Grund/welchen Gründen haben Sie Ihr
Studium unterbrochen/abgebrochen?
(Mehrfachnennung möglich)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Wann haben Sie Ihr Studium unterbrochen/abgebrochen/
erfolgreich abgeschlossen?

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Für welchen Abschluss sind Sie derzeit eingeschrieben?
n=483Bachelor (1-Fach) 38.1%

Bachelor (2-Fach) 35.8%

Master (1-Fach) 0%

Master (2-Fach) 0%

Master of Education 0.2%

Staatsexamen 19.7%

Magister Theologiae 6.2%

1. Studienfach:
n=466Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 1.5%

Angewandte Informatik 0.6%

Anglistik/Amerikanistik 3.2%

Archäologische Wissenschaften 1.3%

Bauingenieurwesen 2.6%

Biochemie 0.6%

Biologie 7.5%

Chemie 1.3%

Elektrotechnik und Informationstechnik 0.4%

Erziehungswissenschaft 0.9%

Evangelische Theologie 8.6%

Geographie 3.4%

Geowissenschaften 1.3%

Germanistik 9%

Geschichte 3%

IT-Sicherheit / Informationstechnik 1.3%

Japanologie 1.3%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 5.2%

Koreanistik 1.7%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 1.5%

Kunstgeschichte 0.4%

Linguistik 0.9%

Management and Economics 4.1%

Maschinenbau 1.1%

Mathematik 2.4%

Medienwissenschaft 0.6%

Philosophie 0.6%

Physik 0.9%

Psychologie 4.7%

Rechtswissenschaft 11.8%

Religionswissenschaft 0.2%

Romanische Philologie Französisch 0.2%
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Romanische Philologie Spanisch 1.1%

Russische Kultur 0.4%

Sales Engineering and Product Management 1.3%

Sinologie 0.4%

Sozialwissenschaft 1.9%

Sportwissenschaft 1.1%

Theaterwissenschaft 1.3%

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 1.5%

Vorklinische Medizin (Reformstudiengang) 2.6%

Wirtschaft und Politik Ostasiens 1.7%

Wirtschaftspsychologie 1.5%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 0.6%

EIn anderes Fach 0.4%

In welchem Fachsemester befinden Sie sich?
(Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 1. Studienfach)

n=4851. Fachsemester 0.6%

2. Fachsemester 0.6%

3. Fachsemester 2.9%

4. Fachsemester 2.9%

5. Fachsemester 80.6%

6. Fachsemester 1.9%

7. Fachsemester 1.2%

8. Fachsemester 2.1%

9. Fachsemester 1.6%

10. Fachsemester 0.2%

nach dem 10. Fachsemester 5.4%

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=181Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 1.7%

Anglistik/Amerikanistik 5.5%

Archäologische Wissenschaften 1.1%

Bauingenieurwesen 0.6%

Biologie 0.6%

Chemie 1.1%

Erziehungswissenschaft 6.6%

Evangelische Theologie 9.4%

Geographie 1.7%

Germanistik 5%

Geschichte 11%

Japanologie 2.2%

Katholische Theologie 0.6%

Klassische Philologie 1.1%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 0.6%

Koreanistik 2.8%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 1.7%
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Kunstgeschichte 8.8%

Linguistik 1.1%

Management and Economics 1.1%

Maschinenbau 0.6%

Mathematik 1.7%

Medienwissenschaft 5.5%

Philosophie 5%

Physik 0.6%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 2.8%

Rechtswissenschaft 0.6%

Religionswissenschaft 1.1%

Romanische Philologie Französisch 0.6%

Romanische Philologie Italienisch 1.7%

Romanische Philologie Spanisch 1.1%

Russische Kultur 1.1%

Sinologie 2.2%

Slavische Philologie 1.7%

Sozialwissenschaft 0.6%

Sportwissenschaft 4.4%

Theaterwissenschaft 2.2%

Wirtschaft und Politik Ostasiens 0.6%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 1.1%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 1.1%

In welchem Fachsemester befinden Sie sich?
(Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 2. Studienfach)

n=1721. Fachsemester 1.2%

2. Fachsemester 5.8%

3. Fachsemester 7.6%

4. Fachsemester 10.5%

5. Fachsemester 61.6%

6. Fachsemester 3.5%

7. Fachsemester 2.9%

8. Fachsemester 3.5%

9. Fachsemester 2.3%

10. Fachsemester 0%

nach dem 10. Fachsemester 1.2%

Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation an der Ruhr-Universität Bochum das Studienfach, bzw. die Studienfächer gewechselt?
n=480ja 19.8%

nein 80.2%
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In welchem Semester haben Sie Ihr(e) Studienfach/-fächer gewechselt?
n=921. Semester 22.8%

2. Semester 27.2%

3. Semester 22.8%

4. Semester 6.5%

5. Semester 9.8%

6. Semester 5.4%

7. Semester 1.1%

8. Semester 0%

9. Semester 1.1%

10. Semester 1.1%

nach dem 10. Semester 2.2%

1. Studienfach:
n=216Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 1.9%

Anglistik/Amerikanistik 3.7%

Archäologische Wissenschaften 1.9%

Bauingenieurwesen 3.2%

Biochemie 1.9%

Biologie 6%

Chemie 3.2%

Elektrotechnik und Informationstechnik 0.5%

Evangelische Theologie 6%

Geographie 1.4%

Geowissenschaften 0.5%

Germanistik 10.2%

Geschichte 3.2%

IT-Sicherheit / Informationstechnik 1.4%

Japanologie 1.9%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 6%

Koreanistik 1.4%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 0.5%

Kunstgeschichte 0.5%

Linguistik 1.9%

Management and Economics 3.2%

Maschinenbau 0.5%

Mathematik 4.2%

Medienwissenschaft 1.4%

Orientalistik - Islamwissenschaft 0.5%

Philosophie 0.9%

Physik 0.9%

Psychologie 1.9%

Rechtswissenschaft 11.1%

Religionswissenschaft 0.5%

Romanische Philologie Spanisch 0.9%

Sales Engineering and Product Management 0.9%
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Slavische Philologie 0.5%

Sozialwissenschaft 1.9%

Sportwissenschaft 0.9%

Theaterwissenschaft 0.5%

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 2.3%

Vorklinische Medizin (Reformstudiengang) 3.2%

Wirtschaft und Politik Ostasiens 2.8%

Wirtschaftspsychologie 2.3%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 0.5%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 0.5%

EIn anderes Fach 0.9%

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=86Anglistik/Amerikanistik 2.3%

Archäologische Wissenschaften 2.3%

Chemie 1.2%

Erziehungswissenschaft 4.7%

Evangelische Theologie 5.8%

Geographie 2.3%

Germanistik 3.5%

Geschichte 8.1%

Japanologie 1.2%

Katholische Theologie 4.7%

Klassische Philologie 4.7%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 2.3%

Koreanistik 5.8%

Kunstgeschichte 4.7%

Mathematik 5.8%

Medienwissenschaft 7%

Philosophie 10.5%

Physik 2.3%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1.2%

Religionswissenschaft 2.3%

Romanische Philologie Französisch 2.3%

Romanische Philologie Spanisch 2.3%

Russische Kultur 1.2%

Sinologie 2.3%

Slavische Philologie 2.3%

Sportwissenschaft 1.2%

Theaterwissenschaft 3.5%

Wirtschaft und Politik Ostasiens 1.2%

Ein anderes Fach 1.2%
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Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=3,2
md=4
s=1,5

21,1%
19

1

11,1%
10

2

14,4%
13

3

28,9%
26

4

24,4%
22

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=2
md=1
s=1,6

69,2%
63

1

8,8%
8

2

0%
0

3

1,1%
1

4

20,9%
19

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=2,9
md=3
s=1,4

28,9%
26

1

11,1%
10

2

16,7%
15

3

32,2%
29

4

11,1%
10

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=2,5
md=3
s=1,3

34,4%
31

1

13,3%
12

2

27,8%
25

3

15,6%
14

4

8,9%
8

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=1,2
md=1
s=0,6

84,4%
76

1

10%
9

2

3,3%
3

3

2,2%
2

4

0%
0

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=2,8
md=3
s=1,5

31,1%
28

1

12,2%
11

2

18,9%
17

3

21,1%
19

4

16,7%
15

5

Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=1
md=1
s=0,2

98,9%
89

1

0%
0

2

1,1%
1

3

0%
0

4

0%
0

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=89
mw=1,6
md=1
s=1,2

76,4%
68

1

6,7%
6

2

6,7%
6

3

4,5%
4

4

5,6%
5

5

Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=90
mw=3
md=3
s=1,6

33,3%
30

1

6,7%
6

2

12,2%
11

3

25,6%
23

4

22,2%
20

5

Haben Sie schon einmal daran gedacht Ihr derzeitiges Studienfach zu wechseln?
n=482ja, häufiger 10.2%

ja, manchmal 26.8%

nein 63.1%

Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,7
md=3
s=1,2

18,3%
32

1

26,9%
47

2

29,7%
52

3

18,3%
32

4

6,9%
12

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=173
mw=1,4
md=1
s=1

81,5%
141

1

8,1%
14

2

4,6%
8

3

0,6%
1

4

5,2%
9

5
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Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=173
mw=3,2
md=3
s=1,3

13,3%
23

1

15%
26

2

25,4%
44

3

29,5%
51

4

16,8%
29

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,8
md=3
s=1,3

21,7%
38

1

20,6%
36

2

26,9%
47

3

22,3%
39

4

8,6%
15

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=174
mw=1,4
md=1
s=0,8

70,7%
123

1

18,4%
32

2

8%
14

3

2,3%
4

4

0,6%
1

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=3,3
md=4
s=1,4

17,7%
31

1

10,9%
19

2

20%
35

3

31,4%
55

4

20%
35

5

Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=173
mw=1,7
md=1
s=1,2

68,8%
119

1

8,7%
15

2

9,8%
17

3

8,7%
15

4

4%
7

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,1
md=1
s=1,4

53,7%
94

1

13,7%
24

2

10,9%
19

3

14,3%
25

4

7,4%
13

5

Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=174
mw=2,5
md=3
s=1,2

31%
54

1

16,7%
29

2

32,2%
56

3

14,4%
25

4

5,7%
10

5

Haben Sie vor Ihrer Einschreibung an der RUB an einer anderen Hochschule studiert?
n=481ja 18.5%

nein 81.5%

Haben Sie einen Bachelorabschluss an einer anderen Hochschule absolviert?
n=88ja 10.2%

nein 89.8%

Denken Sie darüber nach, in Ihrem Studienverlauf die Hochschule zu wechseln?
n=484ja, ich werde auf jeden Fall die Hochschule wechseln. 5.2%

ja, ich ziehe andere Hochschulen in Erwägung. 21.1%

nein 73.8%

Ich fühle mich an der RUB nicht wohl trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=125
mw=2,2
md=2
s=1,3

42,4%
53

1

20,8%
26

2

17,6%
22

3

12%
15

4

7,2%
9

5

Ich werde das Studienfach wechseln trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=125
mw=1,7
md=1
s=1,1

66,4%
83

1

12%
15

2

12,8%
16

3

7,2%
9

4

1,6%
2

5
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Ich kann an der neuen Hochschule einen anderen
 Abschluss erreichen

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=124
mw=1,7
md=1
s=1,2

71%
88

1

8,1%
10

2

8,9%
11

3

6,5%
8

4

5,6%
7

5

Das Masterangebot einer anderen Hochschule spricht
mich an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=123
mw=2,9
md=3
s=1,6

35,8%
44

1

5,7%
7

2

16,3%
20

3

21,1%
26

4

21,1%
26

5

Ich glaube, dass man die Hochschule einmal
 wechseln sollte

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=124
mw=2
md=1
s=1,3

53,2%
66

1

17,7%
22

2

12,1%
15

3

11,3%
14

4

5,6%
7

5

Die Qualität der Lehre an der RUB spricht mich
 nicht an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=125
mw=2,1
md=2
s=1,3

47,2%
59

1

21,6%
27

2

14,4%
18

3

7,2%
9

4

9,6%
12

5

Die neue Hochschule liegt in einer attraktiveren
 Region

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=125
mw=2,8
md=3
s=1,6

34,4%
43

1

8,8%
11

2

16,8%
21

3

20,8%
26

4

19,2%
24

5

Die neue Hochschule hat einen guten Ruf trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=123
mw=2,9
md=3
s=1,4

25,2%
31

1

7,3%
9

2

31,7%
39

3

21,1%
26

4

14,6%
18

5

Die neue Hochschule bietet ein besseres
 Studienangebot

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=126
mw=2,9
md=3
s=1,3

22,2%
28

1

11,9%
15

2

31,7%
40

3

23,8%
30

4

10,3%
13

5

Das war von Anfang an geplant trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=126
mw=2,1
md=1
s=1,4

56,3%
71

1

11,1%
14

2

12,7%
16

3

7,9%
10

4

11,9%
15

5

persönliche Gründe trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=127
mw=3,2
md=3
s=1,5

23,6%
30

1

5,5%
7

2

23,6%
30

3

22,8%
29

4

24,4%
31

5

fehlende Unterstützung von Gründungsvorhaben/
selbstständiger Geschäftstätigkeit durch die Ruhr-
Universität

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=123
mw=1,4
md=1
s=0,8

78%
96

1

10,6%
13

2

8,1%
10

3

1,6%
2

4

1,6%
2

5

Bitte nur ausfüllen, wenn Sie Evangelische Theologie
studieren: Die neue Evangelisch-Theologische Fakultät/
das neue Institut hat einen guten Ruf.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=26
mw=2,9
md=3
s=1,6

30,8%
8

1

7,7%
2

2

26,9%
7

3

11,5%
3

4

23,1%
6

5

Sind Sie momentan gegenüber dem für Ihren Studiengang vorgesehenen Studienverlaufsplan im Verzug?
n=485nein, ich studiere schneller 3.9%

nein, ich bin genau im Studienverlaufsplan 36.9%

ja, ca. 1 Semester 25.4%

ja, ca. 2-3 Semester 25.4%

ja, mehr als 3 Semester 6.2%

kann ich nicht beurteilen 2.3%
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schlechte Koordination der Studienangebote
(Überschneidung von Lehrveranstaltungen, zu wenig
und/oder zu selten angebotene Lehrveranstaltungen,
etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=271
mw=2,9
md=3
s=1,4

21,4%
58

1

17,3%
47

2

21,8%
59

3

25,1%
68

4

14,4%
39

5

Verschieben von Pflichtveranstaltungen auf spätere
Semester, da zu hoher Schwierigkeitsgrad/zu hohe
Stofffülle

in sehr hohem Maßegar nicht n=269
mw=3
md=3
s=1,5

26%
70

1

12,6%
34

2

14,9%
40

3

28,3%
76

4

18,2%
49

5

Belegung freiwilliger zusätzlicher Veranstaltungen
außerhalb des Curriculums (aus anderen Fächern,
Sprachkurse etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=267
mw=2
md=1
s=1,3

54,7%
146

1

16,9%
45

2

11,6%
31

3

11,2%
30

4

5,6%
15

5

bewusstes Zeit lassen aufgrund anderer mir wichtig
erscheinender Lebensbereiche (z.B. Hobbys)

in sehr hohem Maßegar nicht n=268
mw=2,4
md=2
s=1,4

37,3%
100

1

17,2%
46

2

20,5%
55

3

16,8%
45

4

8,2%
22

5

Erwerb von fachlichen Zusatzqualifikationen für den
Beruf neben dem Studium

in sehr hohem Maßegar nicht n=268
mw=1,8
md=1
s=1,1

60,8%
163

1

13,4%
36

2

14,9%
40

3

7,8%
21

4

3%
8

5

(geplante/r) Auslandsaufenthalt/e in sehr hohem Maßegar nicht n=267
mw=1,6
md=1
s=1,2

77,2%
206

1

5,6%
15

2

5,2%
14

3

6,4%
17

4

5,6%
15

5

Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=268
mw=1,2
md=1
s=0,8

91%
244

1

2,2%
6

2

2,6%
7

3

2,2%
6

4

1,9%
5

5

Gesundheitliche Beeinträchtigung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=269
mw=2
md=1
s=1,4

58,4%
157

1

8,9%
24

2

11,2%
30

3

14,1%
38

4

7,4%
20

5

Angst vor Prüfungssituationen in sehr hohem Maßegar nicht n=270
mw=2,4
md=2
s=1,4

40,7%
110

1

13%
35

2

16,7%
45

3

20%
54

4

9,6%
26

5

geringe Motivation in Hinblick auf Fach, Studium, Lernen in sehr hohem Maßegar nicht n=270
mw=2,3
md=2
s=1,2

32,6%
88

1

26,3%
71

2

21,1%
57

3

15,2%
41

4

4,8%
13

5

andere Verpflichtungen neben dem Studium (arbeiten,
Kinder, etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=270
mw=2,6
md=2,5
s=1,5

35,6%
96

1

14,4%
39

2

17%
46

3

17,8%
48

4

15,2%
41

5

Schwierigkeiten mit der eigenen Studienorganisation in sehr hohem Maßegar nicht n=271
mw=2,5
md=2
s=1,3

33,6%
91

1

18,5%
50

2

21%
57

3

19,2%
52

4

7,7%
21

5

Aufholen von fehlenden Grundkenntnissen in sehr hohem Maßegar nicht n=271
mw=2,1
md=2
s=1,3

43,2%
117

1

23,2%
63

2

15,5%
42

3

11,8%
32

4

6,3%
17

5
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Absolvieren eines oder mehrerer freiwilliger Praktika in sehr hohem Maßegar nicht n=268
mw=1,6
md=1
s=1,1

72,8%
195

1

9%
24

2

9,3%
25

3

5,2%
14

4

3,7%
10

5

Schwierigkeiten mit den mathematischen Inhalten des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=267
mw=1,7
md=1
s=1,2

70,8%
189

1

8,2%
22

2

7,5%
20

3

8,6%
23

4

4,9%
13

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Deutsch)

in sehr hohem Maßegar nicht n=265
mw=1,1
md=1
s=0,6

94,3%
250

1

1,9%
5

2

1,9%
5

3

1,1%
3

4

0,8%
2

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Fremdsprache(n))

in sehr hohem Maßegar nicht n=271
mw=1,6
md=1
s=1,2

72,7%
197

1

9,2%
25

2

6,6%
18

3

5,5%
15

4

5,9%
16

5

nicht bestandene (Teil-)Prüfung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=269
mw=2,4
md=2
s=1,6

47,2%
127

1

9,7%
26

2

12,3%
33

3

14,9%
40

4

16%
43

5

Engagement in Selbstverwaltungsgremien meiner
Hochschule

in sehr hohem Maßegar nicht n=268
mw=1,3
md=1
s=0,8

82,1%
220

1

6,7%
18

2

7,5%
20

3

1,9%
5

4

1,9%
5

5

Gesellschaftspolitisches Engagement außerhalb des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=267
mw=1,6
md=1
s=1,1

76%
203

1

7,1%
19

2

6,4%
17

3

6%
16

4

4,5%
12

5

Wenn Sie Ihr bisheriges Studium reflektieren: Werden Sie Ihr Studium in der für Ihren Studiengang vorgesehenen
Regelstudienzeit (einschließlich Prüfungs- und Praxissemester) abschließen?

n=484nein, ich werde mein Studium schneller abschließen 2.1%

ja, ich werde mein Studium in der Regelstudienzeit abschließen 29.1%

nein, ich werde ca. 1 Semester länger studieren 20.9%

nein, ich werde ca. 2-3 Semester länger studieren 31.4%

nein, ich werde mehr als 3 Semester länger studieren 8.3%

kann ich nicht beurteilen 8.3%

Wie häufig schauen Sie in das Modulhandbuch des Faches Evangelische Theologie?
n=38nie 2.6%

ein bis zweimal im Studium 13.2%

ein bis zweimal im Semester 57.9%

häufiger 26.3%

Wie häufig schauen Sie in die fachspezifischen Bestimmungen des Faches Evangelische Theologie?
n=38nie 21.1%

ein bis zweimal im Studium 21.1%

ein bis zweimal im Semester 36.8%

häufiger 21.1%
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Wie häufig schauen Sie in die Prüfungsordnung Ihres Studiengangs?
n=38nie 13.2%

ein bis zweimal im Studium 31.6%

ein bis zweimal im Semester 39.5%

häufiger 15.8%

Wie häufig schauen Sie in das Modulhandbuch des Magister Theologiae?
n=34nie 23.5%

ein bis zweimal im Studium 8.8%

ein bis zweimal im Semester 44.1%

häufiger 23.5%

Wie häufig schauen Sie in die Prüfungsordnung des Magister Theologiae?
n=34nie 29.4%

ein bis zweimal im Studium 23.5%

ein bis zweimal im Semester 26.5%

häufiger 20.6%

Konkrete Zeitslots der Lehrveranstaltung in sehr hohem Maßegar nicht n=54
mw=4,2
md=4
s=0,8

1,9%
1

1

0%
0

2

16,7%
9

3

42,6%
23

4

38,9%
21

5

Konkreter Wunsch nach Blockveranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht n=53
mw=2,9
md=3
s=1,4

20,8%
11

1

20,8%
11

2

24,5%
13

3

18,9%
10

4

15,1%
8

5

Inhaltliche Ausrichtung der Lehrveranstaltung in sehr hohem Maßegar nicht n=54
mw=4,3
md=5
s=0,9

0%
0

1

3,7%
2

2

16,7%
9

3

25,9%
14

4

53,7%
29

5

Erfordernis laut Modulbeschreibungen in sehr hohem Maßegar nicht n=52
mw=4
md=4
s=1,1

3,8%
2

1

7,7%
4

2

17,3%
9

3

30,8%
16

4

40,4%
21

5

Studienverlaufsplan in sehr hohem Maßegar nicht n=54
mw=3,4
md=4
s=1,4

11,1%
6

1

18,5%
10

2

18,5%
10

3

20,4%
11

4

31,5%
17

5

Die Lehrveranstaltung findet digital statt in sehr hohem Maßegar nicht n=53
mw=3,4
md=4
s=1,5

22,6%
12

1

0%
0

2

20,8%
11

3

30,2%
16

4

26,4%
14

5

Die Lehrveranstaltung findet in Präsenz statt in sehr hohem Maßegar nicht n=53
mw=2,9
md=3
s=1,5

26,4%
14

1

9,4%
5

2

28,3%
15

3

15,1%
8

4

20,8%
11

5
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Kommiliton*innen in sehr hohem Maßegar nicht n=53
mw=2,2
md=2
s=1,3

47,2%
25

1

13,2%
7

2

20,8%
11

3

15,1%
8

4

3,8%
2

5

Dozierende in sehr hohem Maßegar nicht n=54
mw=3,1
md=3
s=1,2

13%
7

1

14,8%
8

2

27,8%
15

3

33,3%
18

4

11,1%
6

5

Waren Sie während des Studiums oder sind Sie derzeit im Ausland?
n=467Ja 6%

Nein 94%

n=19Auslandssemester 100%

 Fand das Auslandssemester über ein Austauschprogramm statt?
n=18Ja 88.9%

Nein 11.1%

n=4Praktikum 100%

Was für ein Praktikum war es?
n=4Pflichtpraktium 50%

freiwilliges Praktikum 50%

Wurde das Praktikum gefördert?
n=4Ja 25%

Nein 75%

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Haben Sie konkrete Pläne für einen (weiteren) Auslandsaufenthalt?
n=469Ja 26.4%

Nein 73.6%

NACH DEM ABSCHLUSSNACH DEM ABSCHLUSS
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Was planen Sie nach dem Abschluss Ihres derzeitigens Studiums?
n=482direkt ein Masterstudium aufnehmen 37.1%

direkt ein Master-of-Education-Studium aufnehmen 11.8%

direkt mit einer Promotion beginnen 2.3%

direkt eine Berufstätigkeit ausüben 25.7%

selbstständig tätig sein / ein Unternehmen gründen 1.5%

momentan keine Pläne 12.2%

etwas anderes 9.3%

Wo planen Sie ein Masterstudium aufzunehmen / eine Promotion zu beginnen?
n=245an der derzeitigen Hochschule 59.2%

an einer anderen Hochschule innerhalb des Ruhrgebiets 4.5%

an einer anderen Hochschule außerhalb des Ruhrgebietes 7.8%

momentan noch unklar 28.6%

Nach Abschluss meines derzeitigen Studiums plane ich…
n=15…in Deutschland zu bleiben 86.7%

…in mein Heimatland zurückzukehren 0%

...in ein anderes Land zu ziehen 13.3%

Anlage des Studiums (z. B. konsekutiver Studiengang) sehr wichtiggar nicht wichtig n=239
mw=3,3
md=3
s=1,3

14,2%
34

1

7,5%
18

2

35,6%
85

3

22,2%
53

4

20,5%
49

5

Fachliches Interesse sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=4,3
md=5
s=0,9

2%
5

1

2,4%
6

2

9%
22

3

34,7%
85

4

51,8%
127

5

Möglichkeit zur persönlichen Entfaltung sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=4
md=4
s=1,1

3,7%
9

1

8,6%
21

2

12,7%
31

3

38,8%
95

4

36,3%
89

5

Zeit gewinnen für die berufliche Orientierung sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=3
md=3
s=1,5

23,3%
57

1

17,6%
43

2

14,3%
35

3

23,7%
58

4

21,2%
52

5

Bessere Verdienstmöglichkeiten sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=3,9
md=4
s=1,3

8,6%
21

1

7,3%
18

2

15,1%
37

3

25,3%
62

4

43,7%
107

5

Zusätzliche Kenntnisse erlangen sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=4,4
md=5
s=0,9

3,3%
8

1

0,8%
2

2

9%
22

3

31,4%
77

4

55,5%
136

5

Um einen Beruf als Wissenschaftler/in, Forscher/in
ausüben zu können

sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=3
md=3
s=1,6

27,3%
67

1

15,1%
37

2

15,5%
38

3

16,7%
41

4

25,3%
62

5
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Forschung an einem interessanten Thema sehr wichtiggar nicht wichtig n=246
mw=3,1
md=3
s=1,5

19,5%
48

1

17,5%
43

2

17,1%
42

3

22%
54

4

24%
59

5

Um später promovieren zu können sehr wichtiggar nicht wichtig n=234
mw=2,8
md=3
s=1,4

26,1%
61

1

17,9%
42

2

23,9%
56

3

15,4%
36

4

16,7%
39

5

Verbesserung der Chancen auf dem Arbeitsmarkt sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=4,2
md=5
s=1,1

4,5%
11

1

4,1%
10

2

10,2%
25

3

26,1%
64

4

55,1%
135

5

Aufrechterhalten des Status als Student/in sehr wichtiggar nicht wichtig n=246
mw=2,2
md=2
s=1,4

47,2%
116

1

19,1%
47

2

11,8%
29

3

12,2%
30

4

9,8%
24

5

Konkretes angestrebtes Berufsbild sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=3,8
md=4
s=1,4

10,6%
26

1

8,6%
21

2

15,5%
38

3

19,2%
47

4

46,1%
113

5

Geringes Vertrauen in die Berufschancen mit einem
Bachelor-/Master-Abschluss

sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=2,9
md=3
s=1,4

24,1%
59

1

17,1%
42

2

21,2%
52

3

19,6%
48

4

18%
44

5

Ratschlag von Eltern/Verwandten sehr wichtiggar nicht wichtig n=246
mw=1,8
md=1
s=1,1

57,3%
141

1

17,1%
42

2

15%
37

3

8,9%
22

4

1,6%
4

5

Ratschlag von Studien- oder Berufsberater/innen sehr wichtiggar nicht wichtig n=246
mw=1,9
md=1
s=1,1

55,3%
136

1

17,5%
43

2

14,6%
36

3

10,6%
26

4

2%
5

5

Vorbereitung einer Unternehmensgründung /
selbstständigen Tätigkeit

sehr wichtiggar nicht wichtig n=245
mw=1,6
md=1
s=1,1

70,6%
173

1

9,8%
24

2

12,7%
31

3

3,3%
8

4

3,7%
9

5

Wissen Sie, dass Sie mit Ihrem kirchlichen Examen auch den Magister Theologiae beantragen können?
n=57Ja 47.4%

Nein 52.6%

Wie schätzen Sie allgemein die Arbeitsmarktchancen für
Absolventinnen und Absolventen Ihres Studiengangs
ein?

sehr gutsehr schlecht
n=437
mw=3,8
md=4
s=1,1
E.=48

1,1%
5

1

12,6%
55

2

24%
105

3

26,8%
117

4

35,5%
155

5

Wie schätzen Sie Ihre eigenen Chancen auf dem
Arbeitsmarkt ein?

sehr gutsehr schlecht
n=414
mw=3,7
md=4
s=1
E.=70

1,4%
6

1

9,4%
39

2

26,1%
108

3

39,4%
163

4

23,7%
98

5

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich
bereits während des Studiums eine ernstzunehmende
Option dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=1,4
md=1
s=0,9

79,5%
385

1

9,9%
48

2

6,6%
32

3

1,4%
7

4

2,5%
12

5
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Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich nach
dem Studium eine ernstzunehmende Option dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=2
md=2
s=1,2

47,9%
232

1

19,4%
94

2

20,5%
99

3

8,3%
40

4

3,9%
19

5

Warum stellt die Gründung eines Unternehmens oder eine unternehmerische Selbstständigkeit für Sie (eher/gegebenfalls) eine
Option dar?
(Mehrfachauswahl möglich)

n=59Persönliche Unabhängigkeit/Selbstverwirklichung/Interessante Aufgaben 88.1%

Realisierung einer Geschäftsidee 33.9%

Bessere Einkommensaussichten 39%

Freiheit, Arbeitsort und Arbeitszeit zu wählen 79.7%

Mangel an attraktiven Beschäftigungsmöglichkeiten 11.9%

Familienmitglieder/Freunde sind Selbständige/ UnternehmerIn 10.2%

Günstiges Wirtschaftsklima 5.1%

Vermeidung von Unsicherheiten im Zusammenhang mit einer Beschäftigung 15.3%

Beitrag zur gesellschaftlichen Entwicklung 30.5%

weiß nicht 0%

anderes, und zwar: 1.7%

Warum stellt die Gründung eines Unternehmens oder eine unternehmerische Selbstständigkeit für Sie (eher/gegebenfalls) keine
Option dar?
(Mehrfachauswahl möglich)

n=326Regelmäßiges, festes Einkommen (vs. unregelmäßiges, variables Einkommen) 53.1%

Stabilität der Beschäftigung 44.2%

Feste Arbeitszeiten 31%

Schutz durch soziale Sicherheit und/oder Versicherungen 31.9%

Fehlende Geschäftsidee 48.2%

Fehlende Finanzen für die Selbständigkeit 38.3%

Mangel an Fähigkeiten für die Selbständigkeit 25.2%

Schweregrad der Entscheidung 23.3%

Angst vor Bürokratie 19.3%

Probleme mit öffentlichen Behörden 8.6%

Angst vor Scheitern und den damit verbundenen Konsequenzen (z.B. rechtlich, sozial,
finanziell) 46%

weiß nicht 10.4%

anderes, und zwar: 13.2%

Ich traue es mir zu ein Unternehmen zu gründen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=2,5
md=2
s=1,2

25,5%
123

1

28,6%
138

2

22%
106

3

17%
82

4

6,8%
33

5

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine
Fähigkeiten verlassen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=485
mw=3,8
md=4
s=0,8

0,6%
3

1

4,3%
21

2

21,2%
103

3

58,8%
285

4

15,1%
73

5

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut
meistern.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=485
mw=3,9
md=4
s=0,7

0,2%
1

1

2,5%
12

2

17,7%
86

3

62,5%
303

4

17,1%
83

5
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Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich
in der Regel gut lösen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,8
md=4
s=0,7

0,4%
2

1

3,5%
17

2

25%
121

3

57,4%
278

4

13,6%
66

5

FINANZIERUNGFINANZIERUNG

Sind Sie im aktuellen Semester einer Tätigkeit nachgegangen bzw. gehen Sie derzeit einer Tätigkeit nach, mit der Sie Geld
verdienen?
Mit „Tätigkeit zum Geld verdienen“ gemeint, ist hier eine Erwerbstätigkeit, ein Nebenjob, eine freiberufliche/selbständige Tätigkeit,
usw.

n=480nein 24.6%

ja, mit einer Tätigkeit 60.8%

ja, mit zwei verschiedenen Tätigkeiten 13.5%

ja, mit drei oder mehreren Tätigkeiten 1%

Bitte ordnen Sie sich bei der Art der Tätigkeit der Antwortoption zu, die am besten auf Ihre Tätigkeit zutrifft.
n=231Tätigkeit als studentische Hilfskraft/als wissenschaftliche Hilfskraft 31.6%

Nachhilfeunterricht 7.4%

Jobben (z.B. in einer Fabrik, einem Büro, einer Kneipe, Babysitten) 37.7%

Tätigkeit, die einen Hochschulabschluss voraussetzt (ohne Hilfskraft) 0%

Tätigkeit, die einen beruflichen Ausbildungsabschluss voraussetzt 9.5%

Tätigkeit als Praktikant(in) 2.2%

Tätigkeit als Volontär(in) 0%

freiberufliche/selbständige Tätigkeit 3.9%

sonstige Tätigkeit 7.8%

Weil es zur Finanzierung meines Lebensunterhalts
notwendig ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=241
mw=3,1
md=3
s=1,6

22,8%
55

1

17,4%
42

2

14,9%
36

3

14,9%
36

4

29,9%
72

5

Damit ich mir etwas mehr leisten kann. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=242
mw=4
md=4
s=1,2

6,2%
15

1

6,2%
15

2

14%
34

3

31,4%
76

4

42,1%
102

5

Um praktische Erfahrungen zu sammeln. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=240
mw=3,3
md=4
s=1,5

17,5%
42

1

13,8%
33

2

15%
36

3

24,2%
58

4

29,6%
71

5

Um Kontakte für eine spätere Beschäftigung zu knüpfen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=240
mw=2,8
md=3
s=1,5

30,8%
74

1

17,1%
41

2

15,4%
37

3

15,4%
37

4

21,3%
51

5

Um finanziell unabhängig von den Eltern zu sein. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=242
mw=3,3
md=4
s=1,5

19,8%
48

1

12%
29

2

16,1%
39

3

22,3%
54

4

29,8%
72

5

Weil ich andere mitfinanzieren muss (Partner/in, Kind/
er).

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=239
mw=1,4
md=1
s=1

85,4%
204

1

4,6%
11

2

2,1%
5

3

4,2%
10

4

3,8%
9

5
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Damit ich später gegebenenfalls unabhängig vom
Studienabschluss eine Beschäftigung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=241
mw=1,8
md=1
s=1,2

61%
147

1

14,9%
36

2

10,4%
25

3

8,3%
20

4

5,4%
13

5

Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.
Wie finanzieren Sie Ihren Lebensunterhalt in diesem Semester? Bitte kreuzen Sie alle zutreffenden Finanzierungsquellen an.

n=486Geldbeträge von den Eltern 69.3%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 28%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 8.4%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 12.8%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 66.5%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 27.2%

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 1%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 22.2%

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch KfW 0%

Studienkredit von der KfW Bankengruppe 1.2%

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 0%

Waisengeld oder Waisenrente 3.1%

Stipendium 4.7%

weitere Finanzierungsquelle(n), und zwar … 2.7%

Welches davon ist Ihre wichtigste Finanzierungsquelle?
n=482Geldbeträge von den Eltern 47.1%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 2.3%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 2.9%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 0.6%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 22.6%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 1.2%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 18%

Studienkredit von der KfW Bankgruppe 0.4%

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 0.2%

Waisengeld oder Waisenrente 1%

Stipendium 2.5%

weitere Finanzierungsquelle(n) 1%
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Wie viel Geld steht Ihnen insgesamt im Monat während des derzeitigen Semesters für Ihren Lebensunterhalt durchschnittlich
zur Verfügung?
Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

n=464unter 400 € 17.2%

401 bis 500 € 16.8%

501 bis 600 € 9.9%

601 bis 700 € 11%

701 bis 800 € 13.4%

801 bis 900 € 8.2%

901 bis 1000 € 8.2%

1001 bis 1100 € 4.5%

1101 bis 1200 € 4.1%

1201 bis 1300 € 3.2%

mehr als 1300 € 3.4%

STIPENDIENKULTURSTIPENDIENKULTUR

Haben Sie sich schon einmal für ein Stipendium beworben oder wurden Sie vorgeschlagen?
n=402Ja 22.6%

Nein 77.4%

Ein Stipendium bringt neben einer finanziellen
Unterstützung auch andere Vorteile.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=470
mw=4,1
md=4
s=0,9

0,9%
4

1

4,3%
20

2

20,2%
95

3

30,9%
145

4

43,8%
206

5

Man muss überdurchschnittliche Noten vorweisen, um
ein Stipendium zu bekommen.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=472
mw=3,7
md=4
s=1,1

4,2%
20

1

9,1%
43

2

22,7%
107

3

36,2%
171

4

27,8%
131

5

Es ist aufwendig, sich über Stipendien zu informieren. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=470
mw=3,7
md=4
s=1,2

6,2%
29

1

10,2%
48

2

23,6%
111

3

32,1%
151

4

27,9%
131

5

Der Bewerbungsprozess für Stipendien ist aufwendig. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=471
mw=4,1
md=4
s=0,9

1,3%
6

1

4,5%
21

2

19,7%
93

3

32,7%
154

4

41,8%
197

5

Stipendiaten sind elitär. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=470
mw=3
md=3
s=1,3

16,8%
79

1

18,9%
89

2

29,6%
139

3

21,3%
100

4

13,4%
63

5

Als Stipendiat hat man zusätzliche Verpflichtungen. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=470
mw=3,7
md=4
s=1

3%
14

1

9,8%
46

2

27,7%
130

3

35,1%
165

4

24,5%
115

5

Ein Stipendium setzt gesellschaftliches Engagement
voraus.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=469
mw=4
md=4
s=1

2,6%
12

1

6,4%
30

2

17,5%
82

3

38,2%
179

4

35,4%
166

5
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Haben Sie ein Stipendium/mehrere Stipendien erhalten?
n=91Ja 38.5%

Nein 54.9%

Entscheidung steht noch aus 6.6%

Ich glaube nicht, dass ich die
Bewerbungsvoraussetzungen vorweisen kann.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=307
mw=4
md=4
s=1,2

5,9%
18

1

6,2%
19

2

14%
43

3

30%
92

4

44%
135

5

Ich habe zu wenige Informationen zu dem Thema
Stipendien gehabt.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=307
mw=3,8
md=4
s=1,1

4,9%
15

1

8,5%
26

2

19,9%
61

3

31,3%
96

4

35,5%
109

5

An meiner Hochschule fehlte mir die Unterstützung für
eine Bewerbung.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=303
mw=2,8
md=3
s=1,1

14,2%
43

1

21,1%
64

2

40,9%
124

3

13,5%
41

4

10,2%
31

5

Ich habe noch nie ernsthaft über eine
Stipendienbewerbung nachgedacht.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=307
mw=3,6
md=4
s=1,3

8,5%
26

1

14,3%
44

2

20,8%
64

3

19,9%
61

4

36,5%
112

5

Ich brauche kein Stipendium, da ich bereits privat
ausreichend finanzielle Mittel zur Verfügung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=306
mw=2,7
md=3
s=1,3

25,2%
77

1

19,3%
59

2

26,5%
81

3

16,7%
51

4

12,4%
38

5

Ein Nebenjob bringt mir wegen der Berufserfahrung
mehr als ein Stipendium.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=306
mw=2,5
md=2
s=1,2

27,8%
85

1

23,2%
71

2

28,4%
87

3

12,7%
39

4

7,8%
24

5

Ich traue mich nicht, an einem Auswahlverfahren
teilzunehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=306
mw=3,2
md=3
s=1,4

17,3%
53

1

10,1%
31

2

23,9%
73

3

27,8%
85

4

20,9%
64

5

Ich traue mich nicht, Hochschullehrende auf Stipendien
anzusprechen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=306
mw=3,1
md=3
s=1,5

22,5%
69

1

10,1%
31

2

20,3%
62

3

25,5%
78

4

21,6%
66

5

Wegen meiner Herkunft rechne ich mir keine großen
Chancen aus, ein Stipendium zu bekommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=307
mw=1,7
md=1
s=1,2

68,7%
211

1

7,8%
24

2

10,4%
32

3

7,5%
23

4

5,5%
17

5

Welcher der oben genannten Gründe war der ausschlaggebende Grund, sich nicht für ein Stipendium zu bewerben?
n=308Ich glaube nicht, dass ich die Bewerbungsvoraussetzungen vorweisen kann. 50.6%

Ich habe zu wenig Informationen zu dem Thema Stipendien gehabt. 12.7%

An meiner Hochschule fehlte mir die Unterstützung für eine Bewerbung. 1%

Ich habe noch nie ernsthaft über eine Stipendienbewerbung nachgedacht. 18.5%

Ich brauche kein Stipendium, da ich bereits privat ausreichend finanzielle Mittel zur
Verfügung habe. 7.5%

Ein Nebenjob bringt mir wegen der Berufserfahrung mehr als ein Stipendium. 1%

Ich traue mich nicht, an einem Auswahlverfahren teilzunehmen. 6.8%

Ich traue mich nicht, Hochschullehrende auf Stipendien anzusprechen. 1%

Wegen meiner Herkunft rechne ich mir keine großen Chancen aus, ein Stipendium zu
bekommen. 1%
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Haben Sie jemals aktiv Informationen zu Stipendien eingeholt?
n=478Ja 46.4%

Nein 53.6%

Welche Informationsquellen haben Sie verwendet?
n=222Online-Angebote der Hochschule (z.B. Webseiten/Social-Media-Kanäle) 64%

Externe Online-Angebote (z.B. www.stipendienlotse.de oder www.mystipendium.de) 57.7%

Familie/Freunde/Bekannte 39.2%

Informationsveranstaltung an Universität/Hochschule 23%

Beratung an Universität/Hochschule (z.B. bei zentraler Studienberatung, Lehrenden) 9.5%

Schule 23.9%

Talentscouting 6.3%

Sonstiges 5.4%

STUDIENANFORDERUNGENSTUDIENANFORDERUNGEN

Ich mache mir Sorgen, ob ich mein Studium überhaupt
schaffe

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=2,7
md=3
s=1,4

24,9%
121

1

22,2%
108

2

20,2%
98

3

18,7%
91

4

14%
68

5

Ich kann über längere Zeit konzentriert lernen und eine
Arbeit zu Ende führen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=3,5
md=4
s=1,2

4,7%
23

1

16,3%
79

2

25,5%
124

3

30,5%
148

4

23%
112

5

Mir ist es sehr wichtig, einen guten Abschluss zu
erreichen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=4,2
md=4
s=0,9

1,4%
7

1

4,7%
23

2

12,8%
62

3

34,4%
167

4

46,7%
227

5

Ich kann meinen Lernstoff gut organisieren und
einteilen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,5%
17

1

14,2%
69

2

31,3%
152

3

32,1%
156

4

18,9%
92

5

Mir kommt es darauf an, das Studium möglichst rasch
abzuschließen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=3
md=3
s=1,4

17,9%
87

1

22%
107

2

23%
112

3

19,3%
94

4

17,7%
86

5

Ich fühle mich insgesamt gut auf das weitere Studium
vorbereitet.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=485
mw=3
md=3
s=1,1

8,9%
43

1

23,1%
112

2

36,7%
178

3

23,3%
113

4

8%
39

5

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=486
mw=3,5
md=4
s=1

3,1%
15

1

10,3%
50

2

31,7%
154

3

40,9%
199

4

14%
68

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=485
mw=2,9
md=3
s=1,3

16,7%
81

1

28,7%
139

2

20%
97

3

20%
97

4

14,6%
71

5
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Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,5
md=4
s=1,3

7,6%
37

1

17,6%
85

2

20%
97

3

22,1%
107

4

32,6%
158

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,3
md=3
s=1,1

6%
29

1

21,3%
103

2

28,3%
137

3

27,9%
135

4

16,5%
80

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=485
mw=3,5
md=4
s=1

3,1%
15

1

11,3%
55

2

34,4%
167

3

34,8%
169

4

16,3%
79

5

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=172
mw=3,6
md=4
s=1

2,9%
5

1

10,5%
18

2

32%
55

3

37,8%
65

4

16,9%
29

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=171
mw=2,9
md=3
s=1,3

18,1%
31

1

23,4%
40

2

22,2%
38

3

22,2%
38

4

14%
24

5

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=172
mw=3,4
md=4
s=1,3

10,5%
18

1

18%
31

2

18,6%
32

3

25%
43

4

27,9%
48

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=172
mw=3,5
md=4
s=1,2

4,7%
8

1

16,3%
28

2

24,4%
42

3

30,2%
52

4

24,4%
42

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=172
mw=3,5
md=3,5
s=1,1

1,7%
3

1

16,3%
28

2

32%
55

3

27,3%
47

4

22,7%
39

5

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres ersten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=483
mw=2,4
md=2
s=1

21,1%
102

1

36,6%
177

2

29,8%
144

3

9,9%
48

4

2,5%
12

5

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres zweiten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=186
mw=2,3
md=2
s=1

25,8%
48

1

32,3%
60

2

32,3%
60

3

6,5%
12

4

3,2%
6

5

bei der Lernorganisation? in sehr hohem Maßegar nicht n=485
mw=2,7
md=3
s=1,2

22,1%
107

1

25,2%
122

2

25,2%
122

3

20%
97

4

7,6%
37

5

bei der Bearbeitung wissenschaftlicher Literatur? in sehr hohem Maßegar nicht n=484
mw=2,6
md=3
s=1,1

16,5%
80

1

32%
155

2

28,3%
137

3

18%
87

4

5,2%
25

5

beim Halten von Referaten? in sehr hohem Maßegar nicht n=481
mw=2,6
md=2
s=1,4

26,4%
127

1

24,5%
118

2

21,2%
102

3

14,3%
69

4

13,5%
65

5
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beim Verfassen schriftlicher Arbeiten? in sehr hohem Maßegar nicht n=483
mw=2,6
md=3
s=1,1

16,4%
79

1

33,1%
160

2

27,5%
133

3

16,1%
78

4

6,8%
33

5

mit Prüfungsangst? in sehr hohem Maßegar nicht n=484
mw=3,1
md=3
s=1,4

16,3%
79

1

19,6%
95

2

20%
97

3

20,9%
101

4

23,1%
112

5

in deutscher Sprache (bei englischsprachigen
Studiengängen in englisch) differenziert über die
fachlichen Inhalte Ihres Studiums zu kommunizieren?

in sehr hohem Maßegar nicht n=478
mw=1,6
md=1
s=1

63,2%
302

1

19,2%
92

2

11,3%
54

3

3,8%
18

4

2,5%
12

5

In welchem Maße fühlen Sie sich im Fach Evangelische Theologie im wissenschaftlichen Arbeiten geschult?
n=55zu wenig 50.9%

genau richtig 49.1%

zu viel 0%

Grammatik- und Rechtschreibkenntnisse sehr gutsehr schlecht n=485
mw=4,4
md=5
s=0,8

0,8%
4

1

2,1%
10

2

10,9%
53

3

31,8%
154

4

54,4%
264

5

Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=482
mw=3,8
md=4
s=1

1,7%
8

1

7,9%
38

2

27%
130

3

38%
183

4

25,5%
123

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=484
mw=3,7
md=4
s=1

1,7%
8

1

8,5%
41

2

33,1%
160

3

32,2%
156

4

24,6%
119

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=484
mw=4
md=4
s=0,9

0,4%
2

1

4,8%
23

2

20%
97

3

43,2%
209

4

31,6%
153

5

Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=170
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,5%
6

1

14,1%
24

2

27,6%
47

3

37,1%
63

4

17,6%
30

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=171
mw=3,6
md=4
s=1

1,8%
3

1

12,9%
22

2

28,1%
48

3

42,1%
72

4

15,2%
26

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=170
mw=3,6
md=4
s=1

0,6%
1

1

13,5%
23

2

25,3%
43

3

41,8%
71

4

18,8%
32

5

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=483
mw=3,4
md=3
s=1,2

6,6%
32

1

18,4%
89

2

26,9%
130

3

29,2%
141

4

18,8%
91

5
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Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=481
mw=3
md=3
s=1,3

14,6%
70

1

24,9%
120

2

21,8%
105

3

23,5%
113

4

15,2%
73

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=481
mw=3,1
md=3
s=1,4

17,7%
85

1

23,1%
111

2

16,2%
78

3

22,2%
107

4

20,8%
100

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=482
mw=3,1
md=3
s=1,2

11%
53

1

21%
101

2

29,3%
141

3

22,6%
109

4

16,2%
78

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=483
mw=3,8
md=4
s=1,3

8,5%
41

1

12,4%
60

2

16,1%
78

3

19,5%
94

4

43,5%
210

5

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=172
mw=3,4
md=4
s=1,2

7%
12

1

19,2%
33

2

22,1%
38

3

26,7%
46

4

25%
43

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=172
mw=3
md=3
s=1,3

15,1%
26

1

28,5%
49

2

18,6%
32

3

21,5%
37

4

16,3%
28

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=172
mw=3
md=3
s=1,5

22,1%
38

1

19,2%
33

2

18,6%
32

3

16,3%
28

4

23,8%
41

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=172
mw=3,5
md=4
s=1,2

5,8%
10

1

13,4%
23

2

29,1%
50

3

25%
43

4

26,7%
46

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=171
mw=4,1
md=5
s=1,3

7,6%
13

1

8,8%
15

2

9,4%
16

3

15,2%
26

4

59,1%
101

5

Ich tue fü  r mein Studium nicht mehr, als unbedingt
erforderlich ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=2,6
md=2
s=1,2

20,5%
99

1

31,7%
153

2

24,4%
118

3

17%
82

4

6,4%
31

5

Wenn es um Leistungen in meinem Studium geht, stelle
ich an mich selbst höchste Anspr che.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,8
md=4
s=1,1

3,3%
16

1

8,3%
40

2

23,6%
114

3

30,4%
147

4

34,5%
167

5

Ich investiere sehr viel Energie, um in meinem Studium
erfolgreich zu sein.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,7
md=4
s=1,1

2,7%
13

1

11%
53

2

24,2%
117

3

35,1%
170

4

27,1%
131

5

Meine Leistungen im Studium sind besser, als ich urspr
ünglich erwartet hatte.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,1
md=3
s=1,3

13%
63

1

22,1%
107

2

26,4%
128

3

22,1%
107

4

16,3%
79

5
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Mit meiner Studienleistung bin ich zufrieden. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=3,3
md=3
s=1,2

8,5%
41

1

20,1%
97

2

25,7%
124

3

27,1%
131

4

18,6%
90

5

Meine Leistungserwartungen und -anspr üche haben
sich im Studium voll erf ü llt.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=481
mw=2,9
md=3
s=1,2

12,9%
62

1

24,5%
118

2

32,6%
157

3

18,5%
89

4

11,4%
55

5

Mein Studium bereitet mir sehr viel Freude. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=484
mw=3,4
md=3,5
s=1,1

5%
24

1

13,4%
65

2

31,6%
153

3

33,5%
162

4

16,5%
80

5

Offen gestanden, macht mir mein Studium wenig Spaß. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=2,2
md=2
s=1,2

36,7%
177

1

25,7%
124

2

20,5%
99

3

12,4%
60

4

4,6%
22

5

Ich kann mich mit meinem Studium voll identifizieren. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=3,6
md=4
s=1,1

3,1%
15

1

12,2%
59

2

27,2%
131

3

33,6%
162

4

23,9%
115

5

Mit den Lehrenden meines Studiengangs komme ich gut
zurecht.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=3,8
md=4
s=0,9

2,5%
12

1

5,8%
28

2

25,3%
122

3

43,2%
208

4

23,2%
112

5

Die meisten Lehrenden behandeln mich fair. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=4,1
md=4
s=0,9

1%
5

1

6,2%
30

2

17,4%
84

3

36,7%
177

4

38,6%
186

5

Ich fü hle mich von den Lehrenden anerkannt. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=478
mw=3,7
md=4
s=1,1

5,2%
25

1

8,6%
41

2

27,6%
132

3

33,1%
158

4

25,5%
122

5

Die Lehrenden interessieren sich f ür das, was ich zu
sagen habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=479
mw=3,5
md=3
s=1,1

5,2%
25

1

12,7%
61

2

32,6%
156

3

28,4%
136

4

21,1%
101

5

Mir ist es während meines bisherigen Studiums gut
gelungen, Kontakte zu anderen Studierenden
aufzubauen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=3,1
md=3
s=1,4

15,5%
75

1

20,1%
97

2

19,9%
96

3

23,4%
113

4

21,1%
102

5

Ich kenne viele Kommiliton*innen, mit denen ich mich
ber fachspezifische Fragen austauschen kann.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=2,8
md=3
s=1,4

21,7%
105

1

24,4%
118

2

19,7%
95

3

17,6%
85

4

16,6%
80

5

Ich habe viele Kontakte zu Studierenden aus meinem
Semester.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=481
mw=2,6
md=2
s=1,4

26,8%
129

1

26%
125

2

17,9%
86

3

15,6%
75

4

13,7%
66

5

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=483
mw=3,4
md=3
s=0,7

0,8%
4

1

3,9%
19

2

56,3%
272

3

29,6%
143

4

9,3%
45

5
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Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=483
mw=3,8
md=4
s=0,8

0,4%
2

1

1,9%
9

2

41,4%
200

3

34,2%
165

4

22,2%
107

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=483
mw=3,3
md=3
s=0,9

3,3%
16

1

9,5%
46

2

54,5%
263

3

23,6%
114

4

9,1%
44

5

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=172
mw=3,3
md=3
s=0,7

0%
0

1

4,1%
7

2

68,6%
118

3

19,8%
34

4

7,6%
13

5

Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=171
mw=3,5
md=3
s=0,8

0%
0

1

3,5%
6

2

52%
89

3

31%
53

4

13,5%
23

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=171
mw=3,2
md=3
s=0,6

0,6%
1

1

8,2%
14

2

70,2%
120

3

17,5%
30

4

3,5%
6

5

Haben Sie sich bisher ernsthafte Gedanken gemacht, das Studium abzubrechen?
n=482ja, häufiger 7.7%

ja, manchmal 29.3%

nein 63.1%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=172
mw=2,5
md=2
s=1,3

32,6%
56

1

20,3%
35

2

18,6%
32

3

22,1%
38

4

6,4%
11

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=3,4
md=4
s=1,4

16%
28

1

12,6%
22

2

12%
21

3

33,1%
58

4

26,3%
46

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=172
mw=1,4
md=1
s=0,7

76,2%
131

1

15,7%
27

2

4,7%
8

3

3,5%
6

4

0%
0

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=176
mw=3,5
md=4
s=1,3

12,5%
22

1

9,1%
16

2

19,3%
34

3

34,1%
60

4

25%
44

5

Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=177
mw=2,3
md=2
s=1,5

49,2%
87

1

10,7%
19

2

11,9%
21

3

18,6%
33

4

9,6%
17

5

Angebot am Arbeitsmarkt erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=174
mw=1,5
md=1
s=1

74,1%
129

1

8,6%
15

2

8,6%
15

3

7,5%
13

4

1,1%
2

5
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Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=1,9
md=1
s=1,3

62,3%
109

1

9,1%
16

2

13,1%
23

3

10,3%
18

4

5,1%
9

5

Falsche Vorstellungen vom Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=173
mw=2,4
md=2
s=1,3

34,7%
60

1

17,3%
30

2

23,1%
40

3

19,1%
33

4

5,8%
10

5

Nachgelassenes Interesse am Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=174
mw=2,6
md=3
s=1,3

30,5%
53

1

18,4%
32

2

23,6%
41

3

20,7%
36

4

6,9%
12

5

Zweifel am Sinn eines Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,7
md=3
s=1,5

37,1%
65

1

9,7%
17

2

14,3%
25

3

22,3%
39

4

16,6%
29

5

Wunsch nach Arbeit/praktischer Tätigkeit in sehr hohem Maßegar nicht n=176
mw=3
md=3
s=1,5

27,3%
48

1

10,2%
18

2

17,6%
31

3

25,6%
45

4

19,3%
34

5

...zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=483
mw=4,4
md=5
s=0,9

1,7%
8

1

3,7%
18

2

11,8%
57

3

20,1%
97

4

62,7%
303

5

...Ihren Studiengang zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=483
mw=4,3
md=5
s=1

1,7%
8

1

4,3%
21

2

12,6%
61

3

26,7%
129

4

54,7%
264

5

...Ihre Fächerkombination zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=198
mw=4
md=4
s=1,2

5,1%
10

1

8,1%
16

2

17,2%
34

3

25,8%
51

4

43,9%
87

5

...an Ihrer Hochschule zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=483
mw=4,1
md=5
s=1,1

3,7%
18

1

7%
34

2

13,5%
65

3

22,6%
109

4

53,2%
257

5

Ich bin mit meiner derzeitigen persönlichen
Studiensituation zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=3,2
md=3
s=1,2

10,4%
50

1

17,2%
83

2

25,3%
122

3

32,5%
157

4

14,7%
71

5

Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit abgenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=481
mw=2,4
md=2
s=1,3

32%
154

1

24,1%
116

2

19,8%
95

3

18,7%
90

4

5,4%
26

5

Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit zugenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=483
mw=3,3
md=3
s=1,2

8,1%
39

1

18,6%
90

2

25,3%
122

3

29,6%
143

4

18,4%
89

5

Ich bin mit meinen bisherigen Studienleistungen
zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=482
mw=3,3
md=3
s=1,2

8,3%
40

1

17,8%
86

2

25,1%
121

3

28,6%
138

4

20,1%
97

5
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STUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGENSTUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGEN

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=458
mw=3,2
md=3
s=1,1
E.=21

5,5%
25

1

19,2%
88

2

32,8%
150

3

31,9%
146

4

10,7%
49

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=462
mw=3,6
md=4
s=1,1
E.=17

3,9%
18

1

12,3%
57

2

27,5%
127

3

35,3%
163

4

21%
97

5

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=465
mw=3
md=3
s=1,2
E.=12

9,2%
43

1

28,2%
131

2

25,2%
117

3

26,2%
122

4

11,2%
52

5

System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=463
mw=3,3
md=3
s=1,2
E.=16

7,1%
33

1

20,1%
93

2

28,1%
130

3

28,7%
133

4

16%
74

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=461
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=17

4,6%
21

1

13,2%
61

2

30,6%
141

3

34,3%
158

4

17,4%
80

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=470
mw=4
md=4
s=0,9
E.=10

1,7%
8

1

4,7%
22

2

17,2%
81

3

45,1%
212

4

31,3%
147

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=451
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=28

4,9%
22

1

13,1%
59

2

29%
131

3

36,6%
165

4

16,4%
74

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=465
mw=3,1
md=3
s=1,2
E.=15

11,4%
53

1

23,2%
108

2

27,3%
127

3

23,7%
110

4

14,4%
67

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=463
mw=3,4
md=3
s=1,2
E.=14

7,6%
35

1

16%
74

2

28,1%
130

3

29,6%
137

4

18,8%
87

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=463
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=15

5,4%
25

1

17,1%
79

2

28,9%
134

3

34,6%
160

4

14%
65

5

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=461
mw=2,9
md=3
s=1,1
E.=20

12,1%
56

1

27,3%
126

2

30,4%
140

3

23,2%
107

4

6,9%
32

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=435
mw=2,3
md=2
s=1
E.=46

23,2%
101

1

38,4%
167

2

23,4%
102

3

12,2%
53

4

2,8%
12

5
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 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=372
mw=2,2
md=2
s=1,2
E.=109

37,6%
140

1

29,3%
109

2

17,7%
66

3

10,8%
40

4

4,6%
17

5

 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=444
mw=2,8
md=3
s=1,1
E.=35

11,7%
52

1

30,6%
136

2

26,6%
118

3

25,5%
113

4

5,6%
25

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=381
mw=2,4
md=2
s=1,1
E.=95

27%
103

1

30,4%
116

2

24,9%
95

3

13,1%
50

4

4,5%
17

5

 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=385
mw=3
md=3
s=1,4
E.=95

20%
77

1

14,3%
55

2

24,4%
94

3

25,2%
97

4

16,1%
62

5

 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=397
mw=3
md=3
s=1,1
E.=83

10,3%
41

1

19,9%
79

2

37%
147

3

25,9%
103

4

6,8%
27

5

 Angebote zur Entwicklung und Realisierung von
Gründungsideen/Gründungsvorhaben

in sehr hohem Maßegar nicht
n=319
mw=1,7
md=1
s=1
E.=161

60,8%
194

1

18,2%
58

2

14,7%
47

3

5,3%
17

4

0,9%
3

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=479
mw=3,7
md=4
s=1,1

3,8%
18

1

10,2%
49

2

21,9%
105

3

36,1%
173

4

28%
134

5

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=399
mw=3,6
md=4
s=1,1
E.=81

4,8%
19

1

14%
56

2

23,3%
93

3

36,1%
144

4

21,8%
87

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=400
mw=3,2
md=3
s=1,2
E.=80

11,5%
46

1

17,5%
70

2

26,5%
106

3

31,3%
125

4

13,3%
53

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=240
mw=2,4
md=2
s=1,2
E.=239

27,9%
67

1

27,1%
65

2

26,7%
64

3

9,6%
23

4

8,8%
21

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=292
mw=3,2
md=3
s=1,3
E.=186

10,6%
31

1

20,5%
60

2

24%
70

3

25%
73

4

19,9%
58

5

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=167
mw=3,4
md=3
s=1,1
E.=5

3,6%
6

1

22,2%
37

2

25,7%
43

3

30,5%
51

4

18%
30

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=170
mw=3,6
md=4
s=1,2
E.=2

4,7%
8

1

12,4%
21

2

25,3%
43

3

28,8%
49

4

28,8%
49

5
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Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=165
mw=3,4
md=4
s=1,3
E.=7

10,9%
18

1

13,9%
23

2

23%
38

3

27,9%
46

4

24,2%
40

5

System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=168
mw=3,6
md=4
s=1
E.=4

2,4%
4

1

11,9%
20

2

28%
47

3

35,1%
59

4

22,6%
38

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=170
mw=3,7
md=4
s=1,1
E.=2

4,7%
8

1

11,8%
20

2

21,8%
37

3

34,7%
59

4

27,1%
46

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=165
mw=4,1
md=4
s=0,8
E.=7

0%
0

1

2,4%
4

2

21,8%
36

3

35,8%
59

4

40%
66

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=158
mw=3,7
md=4
s=1,1
E.=13

3,8%
6

1

10,1%
16

2

24,7%
39

3

31,6%
50

4

29,7%
47

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=166
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=6

6%
10

1

9%
15

2

32,5%
54

3

29,5%
49

4

22,9%
38

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=165
mw=3,7
md=4
s=1
E.=7

1,8%
3

1

7,9%
13

2

29,1%
48

3

38,2%
63

4

23%
38

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=166
mw=3,7
md=4
s=1
E.=5

2,4%
4

1

8,4%
14

2

27,7%
46

3

39,2%
65

4

22,3%
37

5

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=157
mw=3
md=3
s=1,2
E.=15

14,6%
23

1

20,4%
32

2

24,8%
39

3

30,6%
48

4

9,6%
15

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=133
mw=2,5
md=3
s=1,2
E.=39

27,8%
37

1

21,8%
29

2

26,3%
35

3

18,8%
25

4

5,3%
7

5

 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=103
mw=2,3
md=2
s=1,2
E.=69

35,9%
37

1

22,3%
23

2

18,4%
19

3

20,4%
21

4

2,9%
3

5

 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=153
mw=3
md=3
s=1,3
E.=18

15,7%
24

1

19,6%
30

2

26,8%
41

3

24,8%
38

4

13,1%
20

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=120
mw=2,6
md=2,5
s=1,3
E.=51

24,2%
29

1

25,8%
31

2

21,7%
26

3

20%
24

4

8,3%
10

5



Studimon / Untergruppe "weiblich"

23.02.2022 EvaSys Auswertung Seite 36

 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=105
mw=2,2
md=2
s=1,3
E.=67

41,9%
44

1

18,1%
19

2

18,1%
19

3

17,1%
18

4

4,8%
5

5

 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=139
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=33

7,2%
10

1

12,9%
18

2

37,4%
52

3

28,8%
40

4

13,7%
19

5

 Angebote zur Entwicklung und Realisierung von
Gründungsideen/Gründungsvorhaben

in sehr hohem Maßegar nicht
n=107
mw=1,7
md=1
s=1
E.=64

59,8%
64

1

18,7%
20

2

12,1%
13

3

8,4%
9

4

0,9%
1

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=170
mw=3,4
md=3
s=1,1

5,3%
9

1

11,8%
20

2

36,5%
62

3

30,6%
52

4

15,9%
27

5

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=154
mw=3,9
md=4
s=1
E.=18

2,6%
4

1

7,1%
11

2

21,4%
33

3

37%
57

4

31,8%
49

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=141
mw=3,6
md=4
s=1,2
E.=31

5,7%
8

1

13,5%
19

2

22,7%
32

3

31,2%
44

4

27%
38

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=73
mw=2,7
md=3
s=1,4
E.=99

24,7%
18

1

23,3%
17

2

20,5%
15

3

17,8%
13

4

13,7%
10

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=107
mw=3,5
md=4
s=1,3
E.=65

11,2%
12

1

13,1%
14

2

12,1%
13

3

38,3%
41

4

25,2%
27

5

OPTIONALBEREICHOPTIONALBEREICH

Ist in Ihrem Studiengang der Besuch von Modulen im Optionalbereich vorgesehen?
n=472ja 62.9%

nein 37.1%

Welches Profil wollen Sie im Optionalbereich abschließen? Sollten Sie noch unsicher sein, so geben Sie die Profile an, die für
Sie in Frage kommen.
(Mehrfachantworten möglich!)

n=311Profil Praxis 14.5%

Profil Sprachen 32.2%

Profil International 5.8%

Profil Forschung 12.5%

Profil Lehramt 29.3%

Profil Liberal Arts Education 2.3%

Profil Wissensvermittlung 9.6%

Profil Freie Studien 25.4%

Ich studiere Gebiete im Optionalbereichs 10.9%
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In welchem Fachsemester haben Sie das erste Modul für den Optionalbereich belegt?
n=2851. Fachsemester 34.7%

2. Fachsemester 28.4%

3. Fachsemester 19.6%

4. Fachsemester 6%

Nach dem 4. Fachsemester 11.2%

Haben Sie eine Beratung in der Geschäftsstelle des Optionalbereichs in Anspruch genommen?
(Mehrfachantwort möglich!)

n=311Ja, im ersten Semester. 5.1%

Ja, in einem späteren Semester. 2.3%

Nein 88.1%

Welche Art der Beratung durch den Optionalbereich haben Sie in Anspruch genommen?
(Mehrfachantworten möglich!)

n=23Fragen zur Studienplanung und Studienorganisation, z.B.  zu Profilen oder Gebieten, zum
Studienverlauf 73.9%

Fragen zur Berufsorientierung und Karriereplanung, z.B. zu Praktika, Masterstudiengängen,
berufliche Tätigkeiten 17.4%

zur Prüfungsverwaltung/ -anmeldung 21.7%

zur Anrechnung externer Studienleistungen 39.1%

zur Zulassung zum M.Ed.-Studium 4.3%

zu Problemen / Administration mit CampusOffice 8.7%

Sonstige Beratung und zwar... 0%

ANGEBOTE DER RUBANGEBOTE DER RUB

Zentrale Studienberatung der RUB
n=482kenne ich nicht 12.2%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 69.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 18%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=83
mw=3,7
md=4
s=1,2

4,8%
4

1

10,8%
9

2

27,7%
23

3

25,3%
21

4

31,3%
26

5

Studienfachberatung (Studienberatung der Fakultät)
n=481kenne ich nicht 13.1%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 54.9%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 32%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=149
mw=4,2
md=4
s=0,9

0,7%
1

1

5,4%
8

2

17,4%
26

3

30,2%
45

4

46,3%
69

5

Beratung der Fachschaft
n=482kenne ich nicht 14.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 65.1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 20.1%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=96
mw=3,9
md=4
s=1,2

7,3%
7

1

7,3%
7

2

14,6%
14

3

27,1%
26

4

43,8%
42

5

Beratung des AStA der RUB
n=481kenne ich nicht 34.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 61.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 3.5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=17
mw=3,8
md=4
s=1,3

11,8%
2

1

0%
0

2

23,5%
4

3

23,5%
4

4

41,2%
7

5

Psychologische Beratung der RUB
n=480kenne ich nicht 35.4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 60.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 4.2%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=20
mw=3,7
md=4
s=1,2

5%
1

1

10%
2

2

30%
6

3

20%
4

4

35%
7

5

Sozialberatung der RUB
n=482kenne ich nicht 64.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 34.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.6%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=3
mw=4
md=5
s=1,7

0%
0

1

33,3%
1

2

0%
0

3

0%
0

4

66,7%
2

5

Angebote der OASE
n=478kenne ich nicht 77.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 19.9%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=11
mw=4,2
md=4
s=0,8

0%
0

1

0%
0

2

18,2%
2

3

45,5%
5

4

36,4%
4

5

Angebote des Beratungszentrums zur Inklusion Behinderter (BZI) der RUB
n=482kenne ich nicht 76.3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 21.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2.3%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=11
mw=3,7
md=4
s=1,5

9,1%
1

1

18,2%
2

2

9,1%
1

3

18,2%
2

4

45,5%
5

5

Schreibzentrum der RUB
n=480kenne ich nicht 29.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 61.9%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 8.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=39
mw=4,1
md=4
s=0,9

0%
0

1

5,1%
2

2

17,9%
7

3

38,5%
15

4

38,5%
15

5

Career Service der RUB
n=481kenne ich nicht 72.3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 25.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=10
mw=3,9
md=4
s=1,2

0%
0

1

20%
2

2

10%
1

3

30%
3

4

40%
4

5

Praktikumsbörse der RUB
(www.praktikumsboerse.ruhr-uni-bochum.de)

n=482kenne ich nicht 73.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 23.9%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2.5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=12
mw=3,1
md=3
s=1,6

25%
3

1

8,3%
1

2

25%
3

3

16,7%
2

4

25%
3

5

Beratung im durch RUBiss International Student Services im International Office
n=15kenne ich nicht 46.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 20%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 33.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=5
mw=4,4
md=4
s=0,5

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

60%
3

4

40%
2

5

Beratung durch Outbound Mobility Services im International Office
n=15kenne ich nicht 80%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 13.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 6.7%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Semesterprogramm und Workshops des International Office
n=20kenne ich nicht 60%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 30%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 10%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Sprachcafé des International Office und Partner
n=20kenne ich nicht 20%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 55%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 25%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=5
mw=3,8
md=3
s=1,1

0%
0

1

0%
0

2

60%
3

3

0%
0

4

40%
2

5

UniWORKcity – Programm zur Arbeitsmarktintegration des International Office
n=20kenne ich nicht 85%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 5%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 10%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

International Welcome des International Office
n=15kenne ich nicht 33.3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 13.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 53.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=8
mw=3,8
md=4
s=1,4

12,5%
1

1

0%
0

2

25%
2

3

25%
2

4

37,5%
3

5

Team-Space oder Co-Working-Space
n=478kenne ich nicht 92.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 6.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.4%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Makerforum
n=477kenne ich nicht 95.2%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 4.8%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0%
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Beratungsangebote zum Thema Gründung
n=479kenne ich nicht 90.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 9.2%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0%

Beratungsangebote zum Thema Patente
n=475kenne ich nicht 96.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 3.2%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0%

Beratungsangebote zum Thema Existenzgründer Finanzierung
n=478kenne ich nicht 94.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 5.2%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0%

Wie häufig haben Sie die Angebote der World Factory
bisher durchschnittlich genutzt?

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Kennen Sie das Ehemaligen-Netzwerk der Ruhr-Universität, die „RUB Alumni“?
n=482ja 41.7%

nein 58.3%

Haben Sie schon einmal RUB Alumni im Rahmen der Lehre oder bei anderen Veranstaltungen an der Universität getroffen?
n=477ja 6.7%

nein 93.3%

Wie könnten Alumni Ihren Studienerfolg unterstützen? 
(Mehrfachauswahl möglich)

n=486Praktikumsplätze bereitstellen 49.6%

Vorträge aus der Berufspraxis 49.8%

Job-Shadowing (1 Tag im Unternehmen der Alumna/des Alumnus) 31.1%

Mentoring 37%

Gründungsberatung 9.9%

Ich habe eine weitere Idee, und zwar: … 1%

nichts davon 17.1%

DIGITALISIERUNGDIGITALISIERUNG

...Ihre studienbezogenen Ziele erreichen zu können? sehr gutsehr schlecht n=477
mw=3,1
md=3
s=1,2

10,7%
51

1

24,5%
117

2

25,2%
120

3

26,8%
128

4

12,8%
61

5

...die von Ihnen angestrebten Leistungen erbringen zu
können?

sehr gutsehr schlecht n=477
mw=3
md=3
s=1,3

13%
62

1

25,4%
121

2

22,2%
106

3

23,9%
114

4

15,5%
74

5
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...Ihren fachlichen Interessen nachgehen zu können? sehr gutsehr schlecht n=477
mw=3
md=3
s=1,2

12,4%
59

1

25,8%
123

2

25,8%
123

3

23,9%
114

4

12,2%
58

5

...sich mit Lehrenden austauschen zu können? sehr gutsehr schlecht n=475
mw=2,7
md=3
s=1,2

19,4%
92

1

27,6%
131

2

28,2%
134

3

16,8%
80

4

8%
38

5

...sich mit Studierenden austauschen zu können? sehr gutsehr schlecht n=477
mw=2,1
md=2
s=1,1

38,8%
185

1

31,7%
151

2

17%
81

3

8,8%
42

4

3,8%
18

5

Hardware-Ausstattung der Computerarbeitsplätze mit
festinstallierten Computern

sehr gutsehr schlecht
n=254
mw=2,8
md=3
s=1,1
E.=226

10,6%
27

1

33,1%
84

2

31,1%
79

3

17,7%
45

4

7,5%
19

5

Verfügbarkeit der Computerarbeitsplätze während der
Vorlesungszeit

sehr gutsehr schlecht
n=241
mw=2,4
md=2
s=1,2
E.=239

24,9%
60

1

29,5%
71

2

26,6%
64

3

14,1%
34

4

5%
12

5

Verfügbarkeit von Software für das Studium (inkl.
Campuslizenzen)

sehr gutsehr schlecht
n=370
mw=3,4
md=3
s=1,1
E.=108

5,4%
20

1

15,9%
59

2

30%
111

3

28,9%
107

4

19,7%
73

5

Verfügbarkeit von W-Lan auf dem gesamten Campus
und in den Veranstaltungsräumen

sehr gutsehr schlecht
n=435
mw=2,8
md=3
s=1,3
E.=42

19,8%
86

1

23,7%
103

2

23%
100

3

24,6%
107

4

9%
39

5

Ausstattung der Hörsäle und Seminarräume für digitale
Endgeräte ( z. B. mit Steckdosen, ausreichend Platz)

sehr gutsehr schlecht
n=400
mw=2,7
md=3
s=1,3
E.=77

22,3%
89

1

27,5%
110

2

24,3%
97

3

14,5%
58

4

11,5%
46

5

Ausstattung der Arbeitsplätze (ohne fest installierte
Computer) für digitale Endgeräte ( z. B. mit Steckdosen,
ausreichend  Platz)

sehr gutsehr schlecht
n=352
mw=2,9
md=3
s=1,2
E.=124

13,4%
47

1

26,4%
93

2

25,3%
89

3

21,9%
77

4

13,1%
46

5

Online Studierendenportal(e) der Universität (z. B. für
Kurs- und Prüfungsanmeldung, Notenübersicht usw.)

sehr gutsehr schlecht
n=426
mw=3,6
md=4
s=1,1
E.=52

4,9%
21

1

9,6%
41

2

24,6%
105

3

37,3%
159

4

23,5%
100

5

E-Book Angebot der Hochschulbibliothek sehr gutsehr schlecht
n=326
mw=3,4
md=4
s=1,1
E.=154

7,4%
24

1

13,8%
45

2

26,7%
87

3

36,5%
119

4

15,6%
51

5

Lehrveranstaltungsbegleitende Materialen (z. B. in
Moodle, Ilias)

sehr häufiggar nicht n=478
mw=4,7
md=5
s=0,7

0,6%
3

1

0,8%
4

2

6,9%
33

3

15,1%
72

4

76,6%
366

5

Interaktive multimediale Lernmaterialien sehr häufiggar nicht n=473
mw=2,7
md=3
s=1,2

18%
85

1

24,1%
114

2

34,5%
163

3

15,9%
75

4

7,6%
36

5
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Virtuelle Lehrveranstaltungen (Vorlesungen, Seminare/
Webinars, virtuelle Labore etc.)

sehr häufiggar nicht n=477
mw=4,2
md=5
s=1

1,7%
8

1

5%
24

2

14,7%
70

3

26,2%
125

4

52,4%
250

5

Vorlesungsaufzeichnungen (Video, Audio) sehr häufiggar nicht n=476
mw=3,8
md=4
s=1,2

6,7%
32

1

9,5%
45

2

16,4%
78

3

27,5%
131

4

39,9%
190

5

Online Übungsaufgaben, WBTs/ Lernkurse im Intra-
oder Internet bzw. interaktive Tests und Selbsttests

sehr häufiggar nicht n=475
mw=3
md=3
s=1,3

17,9%
85

1

21,1%
100

2

24,4%
116

3

19,6%
93

4

17,1%
81

5

E-Portfolio zur Dokumentation des Lernprozesses
(digitales „Lerntagebuch“) im Intra oder Internet

sehr häufiggar nicht n=473
mw=1,5
md=1
s=0,9

69,3%
328

1

15,9%
75

2

11,2%
53

3

1,9%
9

4

1,7%
8

5

Elektronische Prüfungen (E-Klausuren) sehr häufiggar nicht n=474
mw=3,4
md=4
s=1,3

14,1%
67

1

12,7%
60

2

20,9%
99

3

28,1%
133

4

24,3%
115

5

Elektronische Lernstandskontrollen
(semesterbegleidendes Feedback zum Lernstand z.B. in
Moodle)

sehr häufiggar nicht n=472
mw=2,5
md=2
s=1,3

31,4%
148

1

20,1%
95

2

23,3%
110

3

16,5%
78

4

8,7%
41

5

Lehrveranstaltungsbegleitende Materialen (z. B. in
Moodle, Ilias)

sehr häufiggar nicht n=170
mw=4,6
md=5
s=0,7

0%
0

1

1,8%
3

2

7,1%
12

3

15,9%
27

4

75,3%
128

5

Interaktive multimediale Lernmaterialien sehr häufiggar nicht n=171
mw=3
md=3
s=1,3

19,3%
33

1

14,6%
25

2

30,4%
52

3

21,1%
36

4

14,6%
25

5

Virtuelle Lehrveranstaltungen (Vorlesungen, Seminare/
Webinars, virtuelle Labore etc.)

sehr häufiggar nicht n=172
mw=4,1
md=4
s=1

3,5%
6

1

3,5%
6

2

16,9%
29

3

28,5%
49

4

47,7%
82

5

Vorlesungsaufzeichnungen (Video, Audio) sehr häufiggar nicht n=172
mw=3,5
md=4
s=1,3

11,6%
20

1

11,6%
20

2

20,9%
36

3

29,1%
50

4

26,7%
46

5

Online Übungsaufgaben, WBTs/ Lernkurse im Intra-
oder Internet bzw. interaktive Tests und Selbsttests

sehr häufiggar nicht n=172
mw=2,7
md=3
s=1,3

26,7%
46

1

16,9%
29

2

25%
43

3

22,1%
38

4

9,3%
16

5

E-Portfolio zur Dokumentation des Lernprozesses
(digitales „Lerntagebuch“) im Intra oder Internet

sehr häufiggar nicht n=171
mw=1,6
md=1
s=1

69,6%
119

1

11,7%
20

2

12,3%
21

3

4,7%
8

4

1,8%
3

5

Elektronische Prüfungen (E-Klausuren) sehr häufiggar nicht n=172
mw=3,3
md=3
s=1,3

16,3%
28

1

11%
19

2

23,8%
41

3

29,1%
50

4

19,8%
34

5
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Elektronische Lernstandskontrollen
(semesterbegleidendes Feedback zum Lernstand z.B. in
Moodle)

sehr häufiggar nicht n=171
mw=2,4
md=2
s=1,3

38%
65

1

14%
24

2

25,1%
43

3

14,6%
25

4

8,2%
14

5

E-Learning-Anwendungen (Lernplattformen,
Lernsoftware, Wiki, etc.)

sehr gutsehr schlecht n=474
mw=3,8
md=4
s=1

3%
14

1

7,2%
34

2

23,4%
111

3

40,1%
190

4

26,4%
125

5

Präsentationsprogramme (z. B. PowerPoint) sehr gutsehr schlecht n=473
mw=4
md=4
s=0,9

1,7%
8

1

4,4%
21

2

20,1%
95

3

36,8%
174

4

37%
175

5

Tabellenkalkulation (z. B. Excel, OpenOffice, Impress,
etc.)

sehr gutsehr schlecht n=472
mw=2,7
md=3
s=1,3

22,2%
105

1

27,3%
129

2

23,1%
109

3

15,3%
72

4

12,1%
57

5

Textverarbeitung (Word, OpenOffice etc.) sehr gutsehr schlecht n=468
mw=4,2
md=4
s=0,8

0,4%
2

1

1,5%
7

2

15,4%
72

3

40,8%
191

4

41,9%
196

5

Verwendung von Online- und Literaturdatenbanken (z.
B. Web of Science, Webseiten mit Fachjournalen wie
JSTOR etc.)

sehr gutsehr schlecht n=471
mw=3
md=3
s=1,2

14%
66

1

20%
94

2

29,3%
138

3

23,6%
111

4

13,2%
62

5

Fortgeschrittene Suchstrategien bei Internetsuchen (z.B.
mittels Suchoperatoren)

sehr gutsehr schlecht n=473
mw=3
md=3
s=1,1

10,4%
49

1

22%
104

2

34,5%
163

3

21,6%
102

4

11,6%
55

5

Zuverlässigkeit und Glaubwürdigkeit von Informationen
aus dem Internet bewerten

sehr gutsehr schlecht n=472
mw=3,7
md=4
s=0,9

2,5%
12

1

7,4%
35

2

23,9%
113

3

48,1%
227

4

18%
85

5

Auswahl von geeigneten Kommunikations-Tools für
Zusammenarbeit mit anderen Personen

sehr gutsehr schlecht n=472
mw=3,6
md=4
s=1,1

4,4%
21

1

12,5%
59

2

27,3%
129

3

33,1%
156

4

22,7%
107

5

GESAMTFEEDBACKGESAMTFEEDBACK

Wie zufrieden sind insgesamt mit Ihrem Studium? sehr zufriedensehr unzufrieden n=438
mw=3,5
md=4
s=0,9

2,1%
9

1

12,8%
56

2

28,8%
126

3

47%
206

4

9,4%
41

5

...dasselbe 1. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=482
mw=4,2
md=5
s=1,2

5%
24

1

6,2%
30

2

10%
48

3

19,9%
96

4

58,9%
284

5

...dasselbe 2. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=267
mw=3,8
md=4
s=1,3

9,4%
25

1

5,2%
14

2

25,1%
67

3

16,1%
43

4

44,2%
118

5
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...dieselbe Hochschule wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=480
mw=4
md=4
s=1,2

5,2%
25

1

6,7%
32

2

15,8%
76

3

23,5%
113

4

48,8%
234

5

...wieder studieren? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=477
mw=4,4
md=5
s=1

2,1%
10

1

4,4%
21

2

10,3%
49

3

14,7%
70

4

68,6%
327

5

SOZIODEMOGRAPHIESOZIODEMOGRAPHIE

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.
n=489weiblich 100%

männlich 0%

Ich möchte mich nicht zuordnen 0%

Bitte geben Sie Ihr Alter an. 
n=48719 1%

20 23%

21 24%

22 17.7%

23 8.2%

24 6.2%

25 4.7%

26 3.5%

27 1.2%

28 1.6%

29 2.3%

30 1.4%

31 0.4%

32 1.2%

34 0.8%

35 oder älter 2.7%

Wohnen Sie bei Ihren Eltern?
n=487ja 42.1%

nein 57.9%

Sind Sie für das Studium umgezogen?
n=489ja 36.6%

nein, ich wohnte schon vorher in der genannten Stadt 50.9%

nein, aus anderen Gründen 12.5%

Ich habe die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=483
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=2

10,4%
50

1

89,6%
433

2
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Meine Mutter hat die deutsche Staatsbürgerschaft
durch Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=472
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=11

14,6%
69

1

85,4%
403

2

Mein Vater hat die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=472
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=9

14,6%
69

1

85,4%
403

2

Ich gehöre zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=455
mw=2
md=2
s=0,2
E.=30

2,4%
11

1

97,6%
444

2

Meine Mutter gehört zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=445
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=38

7,2%
32

1

92,8%
413

2

Mein Vater gehört zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=440
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=42

7%
31

1

93%
409

2

Ich bin (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=480
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=3

13,1%
63

1

86,9%
417

2

Meine Mutter ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=478
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=4

15,5%
74

1

84,5%
404

2

Mein Vater ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=475
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=8

16,8%
80

1

83,2%
395

2

Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?
Mehrfachnennungen möglich

n=489deutsche 91.6%

türkische 2%

syrische 0.4%

chinesische 1.2%

iranische 0.6%

russische 1.6%

vietnamesisch 0.4%

italienische 0.6%

indische 0%

südkoreanische 0%

ukrainische 0.2%

bulgarische 0%

andere 6.7%
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In welchem Staat wurden Sie geboren?
n=488Deutschland 92.2%

Türkei 0.4%

Syrien 0.4%

China 1%

Iran 0.2%

Russische Föderation 1.6%

Vietnam 0.4%

Korea, Republik 0.2%

Ukraine 0.6%

In einem anderen Staat 2.9%

Familie / Verwandtschaft in Deutschland
n=488ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 75.4%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 20.1%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 4.5%

Freundes- / Bekanntenkreis
n=485ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 73.2%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 24.5%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 2.3%

Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihrer Mutter?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=487Promotion (Doktortitel) 3.7%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 18.5%

Fachhochschulabschluss 8.2%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 17%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 31.4%

anderer beruflicher Abschluss 8.4%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 8.4%

weiß nicht 4.3%

Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihres Vaters?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=487Promotion (Doktortitel) 5.3%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 24.2%

Fachhochschulabschluss 11.7%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 20.3%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 18.3%

anderer beruflicher Abschluss 6.8%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 6.6%

weiß nicht 6.8%
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FAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABENFAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABEN

Haben Sie Kinder?
n=489ja, ein Kind. 1%

ja, mehr als ein Kind. 1.2%

nein 97.8%

Wie alt waren Sie bei der Geburt Ihres ersten Kindes?
n=11unter 20 Jahre 9.1%

20-25 Jahre 18.2%

26-29 Jahre 36.4%

30-39 Jahre 36.4%

über 40 Jahre 0%

Nehmen Sie Angebote der RUB zum Thema "Studierende mit Kind" wahr?
n=11ja 9.1%

nein 90.9%

Inwieweit beeinträchtigt Ihr Elternsein Ihr Studium? in sehr hohem Maßegar nicht n=11
mw=3,5
md=4
s=1,6

18,2%
2

1

9,1%
1

2

9,1%
1

3

27,3%
3

4

36,4%
4

5

Übernehmen Sie familiäre Verpflichtungen wie die Erziehung von Geschwistern oder Pflege von Angehörigen?
n=488ja 14.1%

nein 85.9%

Inwieweit beeinträchtigen diese familiären
Verpflichtungen Ihr Studium?

in sehr hohem Maßegar nicht n=69
mw=2,8
md=3
s=1,1

11,6%
8

1

30,4%
21

2

27,5%
19

3

23,2%
16

4

7,2%
5

5
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n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

10%
10

1

20%
20

2

40%
40

3

20%
20

4

10%
10

5

Absolute Häufigkeiten der Antworten
Relative Häufigkeiten der Antworten

Std.-Abw. Mittelwert Median

Skala Histogramm

SCHULISCHE HERKUNFTSCHULISCHE HERKUNFT

Welche Hochschulzugangsberechtigung haben Sie?
n=319Abitur / allgemeine Hochschulreife 89.7%

Fachhochschulreife 1.3%

fachgebundene Hochschulreife 0.3%

Eignungsprüfung 0.3%

sonstige deutsche Hochschulzugangsberechtigung 1.6%

ausländische Hochschulzugangsberechtigung (auch Studienkolleg in Deutschland) 6.9%

Über welchen Bildungsweg erwarben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung?
n=296Gymnasium 76.4%

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 14.2%

Berufsausbildung mit Abitur 1.4%

Abendgymnasium 0.3%

Abiturkurs Volkshochschule 0%

Fachgymnasium 1%

Kolleg 4.1%

Sonstige, und zwar... (bitte eintragen) 2.7%

Welche ausländische Hochschulzugangsberechtigung haben Sie erlangt?
n=22Sekundarschulabschluss - direkter Hochschulzugang (vergleichbar zu deutschem Abitur z.B.

Matura, Baccalaureat) 68.2%

Sekundarschulabschluss - kein direkter Hochschulzugang, zusätzlich 1-2 Jahre Studium (z.
B. Attestat, Segundo Grau, Titulo de Bachiller) 4.5%

Abgeschlossenes Studium im Ausland 18.2%

Studienkolleg in Deutschland 9.1%

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=319In Deutschland 93.1%

In einem anderen Land 6.9%
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In welchem anderen Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=22Türkei 4.5%

Syrien 27.3%

China 4.5%

Iran 4.5%

Russische Föderation 18.2%

Italien 4.5%

Korea, Republik 4.5%

In einem anderen Land 31.8%

In welchem Jahr haben Sie Ihre Hoschschulzugangsberechtigung erworben? Bitte vierstellig angeben (z.B. 2020)
n=31717 0.3%

201 0.3%

1968 0.3%

1972 0.3%

1976 0.3%

1986 0.3%

1988 0.3%

1989 0.3%

2003 0.6%

2006 0.3%

2007 0.6%

2008 0.9%

2009 0.6%

2010 1.6%

2011 1.3%

2012 1.6%

2013 3.2%

2014 1.3%

2015 3.2%

2016 5.7%

2017 6.3%

2018 18%

2019 51.7%

2020 0.3%

2021 0.3%

Welche Durchschnittsnote haben Sie in dem Zeugnis, mit
dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben
haben?

n=313
mw=2,2
s=0,7

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0
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Welchen Aufenthaltstitel haben Sie zurzeit?
n=22Aufenthaltstitel zu Studienzwecken 68.2%

Ich bin EU-Bürger*in 9.1%

Aufenthalt als Flüchtling 18.2%

sonstiger Aufenthaltstitel 0%

keine Angabe 4.5%

VOR DEM STUDIUMVOR DEM STUDIUM

Was haben Sie zwischen der Erlangung der Hochschulzugangsberechtigung und der Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums
gemacht?
Mehrfachnennungen möglich.

n=320Bewerbung um einen Studienplatz direkt nach Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 55.6%

ein Berufspraktikum absolviert 5.9%

einen (Haupt-)Beruf ausgeübt 8.1%

eine Nebentätigkeit ausgeübt (gejobbt) 20.9%

Wehrdienst / Zivildienst abgeleistet 3.8%

freiwilliges soziales/ökologisches/kulturelles Jahr / Bundesfreiwilligendienst abgeleistet 9.7%

eine Zeit im Ausland verbracht 7.2%

eine berufliche Ausbildung abgeschlossen 5.9%

eine berufliche Ausbildung begonnen, aber nicht abgeschlossen 0.6%

eine Familienphase eingelegt 1.3%

einen Sprachkurs absolviert 5.3%

eine Auszeit genommen 7.8%

ein anderes Studium abgeschlossen 2.8%

ein anderes Studium begonnen, aber nicht abgeschlossen 14.7%

Sonstiges, und zwar... 3.8%

Die Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=319
mw=2,3
md=2
s=1,3

41,1%
131

1

18,5%
59

2

17,2%
55

3

15,7%
50

4

7,5%
24

5

Zugangsbeschränkungen (z.B. Aufnahmeprüfung,
NC,...)

in sehr hohem Maßegar nicht n=318
mw=2,2
md=2
s=1,3

45,9%
146

1

17,3%
55

2

17,3%
55

3

13,2%
42

4

6,3%
20

5

Die Unklarheit über meine Interessen in sehr hohem Maßegar nicht n=319
mw=2,5
md=2
s=1,2

28,5%
91

1

26%
83

2

19,4%
62

3

20,7%
66

4

5,3%
17

5

Die Unklarheit über meine Eignung/meine
 Fähigkeiten

in sehr hohem Maßegar nicht n=319
mw=2,4
md=2
s=1,2

27,9%
89

1

28,8%
92

2

21%
67

3

16,6%
53

4

5,6%
18

5

Die fehlende Unterstützung von meiner Familie/von
meinem nahen sozialem Umfeld

in sehr hohem Maßegar nicht n=317
mw=1,5
md=1
s=1

69,4%
220

1

16,7%
53

2

7,6%
24

3

4,1%
13

4

2,2%
7

5
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Die unbefriedigende Vorbereitung der Schule auf ein
Hochschulstudium

in sehr hohem Maßegar nicht n=316
mw=2,7
md=3
s=1,3

24,7%
78

1

25%
79

2

20,3%
64

3

19,6%
62

4

10,4%
33

5

Die Schwierigkeit die passenden Informationen
 einzuholen

in sehr hohem Maßegar nicht n=317
mw=2,6
md=2
s=1,2

22,4%
71

1

27,8%
88

2

27,4%
87

3

16,7%
53

4

5,7%
18

5

Meine Kenntnisse der deutschen Sprache in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=3,9
md=4
s=1

0%
0

1

9,1%
2

2

27,3%
6

3

31,8%
7

4

31,8%
7

5

Sorge, ob ich mich integrieren kann in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=3,3
md=3
s=1,3

13,6%
3

1

9,1%
2

2

31,8%
7

3

22,7%
5

4

22,7%
5

5

Die Finanzierung eines Studiums in Deutschland in sehr hohem Maßegar nicht n=21
mw=3,8
md=4
s=1,2

4,8%
1

1

14,3%
3

2

9,5%
2

3

38,1%
8

4

33,3%
7

5

Sorge, ob meine Vorkenntnisse für das Studium in
Deutschland ausreichen

in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,9
md=3
s=1,3

13,6%
3

1

31,8%
7

2

18,2%
4

3

22,7%
5

4

13,6%
3

5

Die Distanz zu Freunden und Familie in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,9
md=3
s=1,5

27,3%
6

1

13,6%
3

2

18,2%
4

3

27,3%
6

4

13,6%
3

5

Das Bewerbungsverfahren in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,9
md=3
s=1,2

13,6%
3

1

27,3%
6

2

22,7%
5

3

31,8%
7

4

4,5%
1

5

Fehlende Unterstützung von meinen Freunden/meiner
Familie

in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,5
md=2
s=1,3

31,8%
7

1

22,7%
5

2

18,2%
4

3

22,7%
5

4

4,5%
1

5

Schwierigkeit die passenden Informationen einzuholen in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,9
md=3
s=1,2

13,6%
3

1

27,3%
6

2

22,7%
5

3

27,3%
6

4

9,1%
2

5

Schwierigkeit, ein Visum zu erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=22
mw=2,8
md=3
s=1,4

27,3%
6

1

18,2%
4

2

9,1%
2

3

40,9%
9

4

4,5%
1

5

Sonstige Schwierigkeiten bei der Einreise in sehr hohem Maßegar nicht n=20
mw=2,4
md=2,5
s=1,2

35%
7

1

15%
3

2

30%
6

3

20%
4

4

0%
0

5

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen in Deutschland zu studieren?

leichtschwer n=22
mw=2,9
md=3
s=0,9

9,1%
2

1

18,2%
4

2

45,5%
10

3

27,3%
6

4

0%
0

5
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Studieninteressiertenportal auf der Homepage (http://studienangebot.rub.de/)
n=318kenne ich nicht 38.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 23%

kenne ich und habe ich genutzt 38.4%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=116
mw=3,7
md=4
s=0,9

1,7%
2

1

6,9%
8

2

30,2%
35

3

42,2%
49

4

19%
22

5

RUBCheck (Online-Selbsttest der RUB)
n=319kenne ich nicht 61.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 18.5%

kenne ich und habe ich genutzt 19.7%

Welchen RUBCheck / Welche RUBChecks haben Sie genutzt?
(Mehrfachantwort möglich)

n=63Angewandte Informatik 12.7%

Bauingenieurwesen 14.3%

Biologie 14.3%

Elektrotechnik und Informationstechnik 14.3%

Germanistik 7.9%

Ingenieurwissenschaften (allgemein) 9.5%

IT-Sicherheit 12.7%

Japanologie 0%

Jura 28.6%

Latein 4.8%

Maschinenbau 11.1%

Mathematik 12.7%

Psychologie 12.7%

Sales Engineering and Product Management 1.6%

Sinologie 0%

Umwelttechnik & Ressourcenmanagement 12.7%

Wirtschaftswissenschaft 6.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=60
mw=3,2
md=3
s=1

3,3%
2

1

21,7%
13

2

36,7%
22

3

30%
18

4

8,3%
5

5

RUB-Brücke (Online Vorkurs)
n=317kenne ich nicht 79.8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 11%

kenne ich und habe ich genutzt 9.1%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=28
mw=3,7
md=4
s=1,2

3,6%
1

1

17,9%
5

2

14,3%
4

3

35,7%
10

4

28,6%
8

5
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Talentscouts
n=319kenne ich nicht 71.5%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 21.9%

kenne ich und habe ich genutzt 6.6%

Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für mein
Studium motiviert.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=21
mw=3,8
md=4
s=1,1

4,8%
1

1

9,5%
2

2

14,3%
3

3

47,6%
10

4

23,8%
5

5

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=21
mw=3,8
md=4
s=0,9

0%
0

1

4,8%
1

2

38,1%
8

3

28,6%
6

4

28,6%
6

5

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=21
mw=2,8
md=3
s=1,2

14,3%
3

1

28,6%
6

2

33,3%
7

3

9,5%
2

4

14,3%
3

5

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen zu studieren?

sehr leichtsehr schwer n=319
mw=4,3
md=5
s=0,9

0,9%
3

1

4,4%
14

2

9,4%
30

3

32,6%
104

4

52,7%
168

5

Wie gut fühlen Sie sich rückblickend durch Ihre Schule
auf das Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=319
mw=2,7
md=3
s=1

14,1%
45

1

30,1%
96

2

32%
102

3

21%
67

4

2,8%
9

5

Wie gut fühlen Sie sich insgesamt durch die RUB auf Ihr
Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=318
mw=3,2
md=3
s=1

4,1%
13

1

17,6%
56

2

36,2%
115

3

34,6%
110

4

7,5%
24

5

STUDIENVERLAUFSTUDIENVERLAUF

Studieren Sie zur Zeit noch?
n=318ja 99.1%

nein, ich habe mein Studium abgebrochen 0%

nein, ich habe mein Studium unterbrochen 0.3%

nein, ich habe mein Studium erfolgreich beendet 0.6%
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Aus welchem Grund/welchen Gründen haben Sie Ihr
Studium unterbrochen/abgebrochen?
(Mehrfachnennung möglich)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Wann haben Sie Ihr Studium unterbrochen/abgebrochen/
erfolgreich abgeschlossen?

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Für welchen Abschluss sind Sie derzeit eingeschrieben?
n=314Bachelor (1-Fach) 64%

Bachelor (2-Fach) 17.2%

Master (1-Fach) 0.3%

Master (2-Fach) 0%

Master of Education 0%

Staatsexamen 11.5%

Magister Theologiae 7%

1. Studienfach:
n=305Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 0.3%

Angewandte Informatik 5.2%

Anglistik/Amerikanistik 1.6%

Archäologische Wissenschaften 1%

Bauingenieurwesen 3%

Biochemie 1.3%

Biologie 3.9%

Chemie 2.3%

Elektrotechnik und Informationstechnik 4.6%

Erziehungswissenschaft 0.3%

Evangelische Theologie 6.9%

Geographie 3.3%

Geowissenschaften 1%

Germanistik 3%

Geschichte 4.6%

IT-Sicherheit / Informationstechnik 5.9%

Japanologie 0.3%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 3.3%

Koreanistik 0.3%

Kunstgeschichte 0.3%

Linguistik 0.3%

Management and Economics 4.3%

Maschinenbau 7.9%

Mathematik 1.6%

Mechanical Engineering 0.3%

Medienwissenschaft 0.7%

Orientalistik - Islamwissenschaft 0.3%

Philosophie 1%

Physik 4.6%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 0.3%

Psychologie 3.3%

Rechtswissenschaft 7.2%
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Religionswissenschaft 0.3%

Romanische Philologie 0.3%

Romanische Philologie Französisch 0.3%

Romanische Philologie Italienisch 0.3%

Sales Engineering and Product Management 1.3%

Sozialwissenschaft 3.3%

Sportwissenschaft 3.9%

Theaterwissenschaft 0.3%

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 3.3%

Vorklinische Medizin (Reformstudiengang) 1%

Wirtschaftspsychologie 0.3%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 0.3%

EIn anderes Fach 0.7%

In welchem Fachsemester befinden Sie sich?
(Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 1. Studienfach)

n=3141. Fachsemester 1.3%

2. Fachsemester 0.3%

3. Fachsemester 2.5%

4. Fachsemester 1%

5. Fachsemester 86%

6. Fachsemester 2.2%

7. Fachsemester 1%

8. Fachsemester 0.3%

9. Fachsemester 1%

10. Fachsemester 0.3%

nach dem 10. Fachsemester 4.1%

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=58Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 3.4%

Anglistik/Amerikanistik 10.3%

Archäologische Wissenschaften 1.7%

Biologie 3.4%

Erziehungswissenschaft 3.4%

Evangelische Theologie 10.3%

Geographie 5.2%

Germanistik 5.2%

Geschichte 8.6%

Kunstgeschichte 5.2%

Linguistik 1.7%

Mathematik 1.7%

Medienwissenschaft 6.9%

Philosophie 12.1%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 6.9%

Religionswissenschaft 1.7%

Romanische Philologie Spanisch 1.7%
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Sinologie 1.7%

Sportwissenschaft 5.2%

Theaterwissenschaft 1.7%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 1.7%

In welchem Fachsemester befinden Sie sich?
(Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 2. Studienfach)

n=541. Fachsemester 5.6%

2. Fachsemester 9.3%

3. Fachsemester 11.1%

4. Fachsemester 9.3%

5. Fachsemester 51.9%

6. Fachsemester 1.9%

7. Fachsemester 7.4%

8. Fachsemester 0%

9. Fachsemester 3.7%

10. Fachsemester 0%

nach dem 10. Fachsemester 0%

Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation an der Ruhr-Universität Bochum das Studienfach, bzw. die Studienfächer gewechselt?
n=310ja 16.5%

nein 83.5%

In welchem Semester haben Sie Ihr(e) Studienfach/-fächer gewechselt?
n=511. Semester 17.6%

2. Semester 33.3%

3. Semester 23.5%

4. Semester 13.7%

5. Semester 5.9%

6. Semester 2%

7. Semester 0%

8. Semester 2%

9. Semester 0%

10. Semester 2%

nach dem 10. Semester 0%
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1. Studienfach:
n=138Angewandte Informatik 5.1%

Anglistik/Amerikanistik 5.8%

Archäologische Wissenschaften 0.7%

Bauingenieurwesen 2.9%

Biochemie 1.4%

Biologie 4.3%

Chemie 2.2%

Elektrotechnik und Informationstechnik 5.1%

Evangelische Theologie 7.2%

Geographie 2.2%

Geowissenschaften 1.4%

Germanistik 2.2%

Geschichte 4.3%

IT-Sicherheit / Informationstechnik 5.8%

Japanologie 1.4%

Katholische Theologie 0.7%

Klinische Medizin (Reformstudiengang) 0.7%

Kunstgeschichte 0.7%

Management and Economics 4.3%

Maschinenbau 10.1%

Mathematik 4.3%

Medienwissenschaft 1.4%

Orientalistik - Islamwissenschaft 0.7%

Philosophie 1.4%

Physik 5.1%

Psychologie 1.4%

Rechtswissenschaft 6.5%

Romanische Philologie Französisch 0.7%

Sinologie 0.7%

Sozialwissenschaft 1.4%

Sportwissenschaft 2.2%

Theaterwissenschaft 0.7%

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 2.9%

Vorklinische Medizin (Reformstudiengang) 0.7%

Wirtschaftspsychologie 0.7%
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2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=38Anglistik/Amerikanistik 2.6%

Archäologische Wissenschaften 2.6%

Elektrotechnik und Informationstechnik 2.6%

Erziehungswissenschaft 2.6%

Evangelische Theologie 5.3%

Geographie 2.6%

Geschichte 13.2%

Klassische Philologie 2.6%

Koreanistik 2.6%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 5.3%

Kunstgeschichte 5.3%

Mathematik 7.9%

Medienwissenschaft 2.6%

Philosophie 13.2%

Physik 5.3%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 2.6%

Religionswissenschaft 5.3%

Sinologie 2.6%

Slavische Philologie 2.6%

Theaterwissenschaft 5.3%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 5.3%

Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=2,9
md=3
s=1,5

29,4%
15

1

11,8%
6

2

11,8%
6

3

29,4%
15

4

17,6%
9

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=2
md=1
s=1,5

62,7%
32

1

11,8%
6

2

2%
1

3

9,8%
5

4

13,7%
7

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=2,7
md=3
s=1,4

31,4%
16

1

15,7%
8

2

21,6%
11

3

17,6%
9

4

13,7%
7

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=2,1
md=2
s=1,2

41,2%
21

1

21,6%
11

2

23,5%
12

3

9,8%
5

4

3,9%
2

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=1,3
md=1
s=0,8

84,3%
43

1

7,8%
4

2

2%
1

3

5,9%
3

4

0%
0

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=2,8
md=3
s=1,6

35,3%
18

1

11,8%
6

2

11,8%
6

3

21,6%
11

4

19,6%
10

5
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Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=50
mw=1,3
md=1
s=0,9

90%
45

1

2%
1

2

2%
1

3

2%
1

4

4%
2

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=1,6
md=1
s=1,2

74,5%
38

1

2%
1

2

9,8%
5

3

11,8%
6

4

2%
1

5

Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=51
mw=3,1
md=4
s=1,7

33,3%
17

1

9,8%
5

2

2%
1

3

23,5%
12

4

31,4%
16

5

Haben Sie schon einmal daran gedacht Ihr derzeitiges Studienfach zu wechseln?
n=316ja, häufiger 8.5%

ja, manchmal 22.5%

nein 69%

Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=94
mw=2,6
md=3
s=1,2

26,6%
25

1

19,1%
18

2

29,8%
28

3

20,2%
19

4

4,3%
4

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=94
mw=1,5
md=1
s=1,1

83%
78

1

2,1%
2

2

4,3%
4

3

5,3%
5

4

5,3%
5

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=3,1
md=3
s=1,4

20%
19

1

15,8%
15

2

17,9%
17

3

24,2%
23

4

22,1%
21

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=2,9
md=3
s=1,5

26,3%
25

1

14,7%
14

2

20%
19

3

18,9%
18

4

20%
19

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=1,5
md=1
s=0,8

72,6%
69

1

12,6%
12

2

11,6%
11

3

3,2%
3

4

0%
0

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=3,1
md=3
s=1,4

20%
19

1

11,6%
11

2

23,2%
22

3

29,5%
28

4

15,8%
15

5

Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=1,6
md=1
s=1,1

72,6%
69

1

7,4%
7

2

10,5%
10

3

7,4%
7

4

2,1%
2

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=95
mw=1,9
md=1
s=1,3

62,1%
59

1

11,6%
11

2

10,5%
10

3

10,5%
10

4

5,3%
5

5
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Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=98
mw=2,5
md=2
s=1,3

30,6%
30

1

26,5%
26

2

14,3%
14

3

21,4%
21

4

7,1%
7

5

Haben Sie vor Ihrer Einschreibung an der RUB an einer anderen Hochschule studiert?
n=314ja 20.4%

nein 79.6%

Haben Sie einen Bachelorabschluss an einer anderen Hochschule absolviert?
n=61ja 16.4%

nein 83.6%

Denken Sie darüber nach, in Ihrem Studienverlauf die Hochschule zu wechseln?
n=316ja, ich werde auf jeden Fall die Hochschule wechseln. 4.1%

ja, ich ziehe andere Hochschulen in Erwägung. 16.5%

nein 79.4%

Ich fühle mich an der RUB nicht wohl trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=2,3
md=2
s=1,4

43,8%
28

1

12,5%
8

2

21,9%
14

3

14,1%
9

4

7,8%
5

5

Ich werde das Studienfach wechseln trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=1,5
md=1
s=1

71,9%
46

1

12,5%
8

2

6,3%
4

3

7,8%
5

4

1,6%
1

5

Ich kann an der neuen Hochschule einen anderen
 Abschluss erreichen

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=62
mw=1,9
md=1
s=1,4

67,7%
42

1

6,5%
4

2

6,5%
4

3

11,3%
7

4

8,1%
5

5

Das Masterangebot einer anderen Hochschule spricht
mich an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=63
mw=3,2
md=3
s=1,6

30,2%
19

1

3,2%
2

2

17,5%
11

3

19%
12

4

30,2%
19

5

Ich glaube, dass man die Hochschule einmal
 wechseln sollte

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=63
mw=2,3
md=2
s=1,4

44,4%
28

1

12,7%
8

2

19%
12

3

14,3%
9

4

9,5%
6

5

Die Qualität der Lehre an der RUB spricht mich
 nicht an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=2,5
md=2
s=1,5

39,1%
25

1

15,6%
10

2

12,5%
8

3

20,3%
13

4

12,5%
8

5

Die neue Hochschule liegt in einer attraktiveren
 Region

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=2,6
md=2,5
s=1,5

39,1%
25

1

10,9%
7

2

17,2%
11

3

17,2%
11

4

15,6%
10

5

Die neue Hochschule hat einen guten Ruf trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=3,2
md=3
s=1,4

18,8%
12

1

12,5%
8

2

25%
16

3

17,2%
11

4

26,6%
17

5
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Die neue Hochschule bietet ein besseres
 Studienangebot

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=63
mw=2,8
md=3
s=1,4

28,6%
18

1

12,7%
8

2

27%
17

3

17,5%
11

4

14,3%
9

5

Das war von Anfang an geplant trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=64
mw=2,1
md=1
s=1,4

51,6%
33

1

17,2%
11

2

10,9%
7

3

9,4%
6

4

10,9%
7

5

persönliche Gründe trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=65
mw=2,3
md=2
s=1,5

44,6%
29

1

12,3%
8

2

21,5%
14

3

7,7%
5

4

13,8%
9

5

fehlende Unterstützung von Gründungsvorhaben/
selbstständiger Geschäftstätigkeit durch die Ruhr-
Universität

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=63
mw=1,5
md=1
s=1,1

74,6%
47

1

11,1%
7

2

4,8%
3

3

4,8%
3

4

4,8%
3

5

Bitte nur ausfüllen, wenn Sie Evangelische Theologie
studieren: Die neue Evangelisch-Theologische Fakultät/
das neue Institut hat einen guten Ruf.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=12
mw=2,2
md=2
s=1,3

41,7%
5

1

25%
3

2

8,3%
1

3

25%
3

4

0%
0

5

Sind Sie momentan gegenüber dem für Ihren Studiengang vorgesehenen Studienverlaufsplan im Verzug?
n=316nein, ich studiere schneller 4.4%

nein, ich bin genau im Studienverlaufsplan 37.7%

ja, ca. 1 Semester 22.2%

ja, ca. 2-3 Semester 27.8%

ja, mehr als 3 Semester 4.7%

kann ich nicht beurteilen 3.2%

schlechte Koordination der Studienangebote
(Überschneidung von Lehrveranstaltungen, zu wenig
und/oder zu selten angebotene Lehrveranstaltungen,
etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=171
mw=2,7
md=3
s=1,3

23,4%
40

1

23,4%
40

2

16,4%
28

3

30,4%
52

4

6,4%
11

5

Verschieben von Pflichtveranstaltungen auf spätere
Semester, da zu hoher Schwierigkeitsgrad/zu hohe
Stofffülle

in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=3
md=3
s=1,4

20%
34

1

17,1%
29

2

17,1%
29

3

30%
51

4

15,9%
27

5

Belegung freiwilliger zusätzlicher Veranstaltungen
außerhalb des Curriculums (aus anderen Fächern,
Sprachkurse etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=169
mw=1,8
md=1
s=1,2

61,5%
104

1

14,8%
25

2

7,1%
12

3

13%
22

4

3,6%
6

5

bewusstes Zeit lassen aufgrund anderer mir wichtig
erscheinender Lebensbereiche (z.B. Hobbys)

in sehr hohem Maßegar nicht n=171
mw=2,5
md=2
s=1,3

27,5%
47

1

23,4%
40

2

21,6%
37

3

21,6%
37

4

5,8%
10

5

Erwerb von fachlichen Zusatzqualifikationen für den
Beruf neben dem Studium

in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=1,6
md=1
s=1

65,5%
110

1

17,3%
29

2

8,9%
15

3

5,4%
9

4

3%
5

5

(geplante/r) Auslandsaufenthalt/e in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=1,4
md=1
s=1

80%
136

1

8,2%
14

2

2,9%
5

3

4,7%
8

4

4,1%
7

5
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Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=1,3
md=1
s=0,9

86,5%
147

1

4,7%
8

2

4,1%
7

3

1,2%
2

4

3,5%
6

5

Gesundheitliche Beeinträchtigung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=1,8
md=1
s=1,3

67,1%
114

1

7,1%
12

2

11,2%
19

3

10%
17

4

4,7%
8

5

Angst vor Prüfungssituationen in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=2,1
md=1
s=1,4

52,4%
88

1

14,3%
24

2

10,7%
18

3

14,9%
25

4

7,7%
13

5

geringe Motivation in Hinblick auf Fach, Studium, Lernen in sehr hohem Maßegar nicht n=171
mw=2,5
md=3
s=1,3

29,8%
51

1

19,9%
34

2

21,1%
36

3

24,6%
42

4

4,7%
8

5

andere Verpflichtungen neben dem Studium (arbeiten,
Kinder, etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=2,4
md=2
s=1,4

42,9%
72

1

13,7%
23

2

19%
32

3

12,5%
21

4

11,9%
20

5

Schwierigkeiten mit der eigenen Studienorganisation in sehr hohem Maßegar nicht n=172
mw=2,7
md=2
s=1,4

25%
43

1

25,6%
44

2

19,8%
34

3

14,5%
25

4

15,1%
26

5

Aufholen von fehlenden Grundkenntnissen in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=2,2
md=2
s=1,3

39,9%
67

1

23,2%
39

2

17,3%
29

3

14,3%
24

4

5,4%
9

5

Absolvieren eines oder mehrerer freiwilliger Praktika in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=1,4
md=1
s=1

81,2%
138

1

5,3%
9

2

5,9%
10

3

5,9%
10

4

1,8%
3

5

Schwierigkeiten mit den mathematischen Inhalten des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=169
mw=2,1
md=1
s=1,4

52,7%
89

1

11,8%
20

2

12,4%
21

3

14,2%
24

4

8,9%
15

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Deutsch)

in sehr hohem Maßegar nicht n=169
mw=1,3
md=1
s=0,8

88,2%
149

1

3%
5

2

4,1%
7

3

2,4%
4

4

2,4%
4

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Fremdsprache(n))

in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=1,5
md=1
s=1

78,6%
132

1

7,1%
12

2

6,5%
11

3

4,8%
8

4

3%
5

5

nicht bestandene (Teil-)Prüfung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=170
mw=2,6
md=2
s=1,5

40,6%
69

1

11,8%
20

2

14,7%
25

3

17,1%
29

4

15,9%
27

5

Engagement in Selbstverwaltungsgremien meiner
Hochschule

in sehr hohem Maßegar nicht n=168
mw=1,3
md=1
s=0,8

82,7%
139

1

7,7%
13

2

5,4%
9

3

3,6%
6

4

0,6%
1

5
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Gesellschaftspolitisches Engagement außerhalb des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=169
mw=1,5
md=1
s=1

74,6%
126

1

10,7%
18

2

5,9%
10

3

7,1%
12

4

1,8%
3

5

Wenn Sie Ihr bisheriges Studium reflektieren: Werden Sie Ihr Studium in der für Ihren Studiengang vorgesehenen
Regelstudienzeit (einschließlich Prüfungs- und Praxissemester) abschließen?

n=316nein, ich werde mein Studium schneller abschließen 1.3%

ja, ich werde mein Studium in der Regelstudienzeit abschließen 32%

nein, ich werde ca. 1 Semester länger studieren 21.8%

nein, ich werde ca. 2-3 Semester länger studieren 29.7%

nein, ich werde mehr als 3 Semester länger studieren 7.6%

kann ich nicht beurteilen 7.6%

Wie häufig schauen Sie in das Modulhandbuch des Faches Evangelische Theologie?
n=12nie 25%

ein bis zweimal im Studium 8.3%

ein bis zweimal im Semester 41.7%

häufiger 25%

Wie häufig schauen Sie in die fachspezifischen Bestimmungen des Faches Evangelische Theologie?
n=12nie 25%

ein bis zweimal im Studium 25%

ein bis zweimal im Semester 25%

häufiger 25%

Wie häufig schauen Sie in die Prüfungsordnung Ihres Studiengangs?
n=13nie 30.8%

ein bis zweimal im Studium 15.4%

ein bis zweimal im Semester 38.5%

häufiger 15.4%

Wie häufig schauen Sie in das Modulhandbuch des Magister Theologiae?
n=22nie 22.7%

ein bis zweimal im Studium 13.6%

ein bis zweimal im Semester 54.5%

häufiger 9.1%

Wie häufig schauen Sie in die Prüfungsordnung des Magister Theologiae?
n=22nie 27.3%

ein bis zweimal im Studium 18.2%

ein bis zweimal im Semester 45.5%

häufiger 9.1%
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Konkrete Zeitslots der Lehrveranstaltung in sehr hohem Maßegar nicht n=27
mw=3,9
md=4
s=1

0%
0

1

7,4%
2

2

29,6%
8

3

25,9%
7

4

37%
10

5

Konkreter Wunsch nach Blockveranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht n=27
mw=2,4
md=2
s=1,1

25,9%
7

1

33,3%
9

2

22,2%
6

3

14,8%
4

4

3,7%
1

5

Inhaltliche Ausrichtung der Lehrveranstaltung in sehr hohem Maßegar nicht n=27
mw=4,2
md=4
s=0,8

0%
0

1

3,7%
1

2

11,1%
3

3

48,1%
13

4

37%
10

5

Erfordernis laut Modulbeschreibungen in sehr hohem Maßegar nicht n=26
mw=4
md=4
s=1

0%
0

1

7,7%
2

2

23,1%
6

3

30,8%
8

4

38,5%
10

5

Studienverlaufsplan in sehr hohem Maßegar nicht n=27
mw=3,1
md=3
s=1,4

18,5%
5

1

14,8%
4

2

29,6%
8

3

14,8%
4

4

22,2%
6

5

Die Lehrveranstaltung findet digital statt in sehr hohem Maßegar nicht n=26
mw=2,9
md=3
s=1,5

23,1%
6

1

23,1%
6

2

19,2%
5

3

7,7%
2

4

26,9%
7

5

Die Lehrveranstaltung findet in Präsenz statt in sehr hohem Maßegar nicht n=26
mw=3,2
md=3
s=1,3

11,5%
3

1

19,2%
5

2

26,9%
7

3

23,1%
6

4

19,2%
5

5

Kommiliton*innen in sehr hohem Maßegar nicht n=26
mw=2,7
md=3
s=1,4

30,8%
8

1

3,8%
1

2

38,5%
10

3

15,4%
4

4

11,5%
3

5

Dozierende in sehr hohem Maßegar nicht n=27
mw=3,7
md=4
s=1,1

7,4%
2

1

0%
0

2

29,6%
8

3

37%
10

4

25,9%
7

5

Waren Sie während des Studiums oder sind Sie derzeit im Ausland?
n=295Ja 2.4%

Nein 97.6%

n=3Auslandssemester 100%

 Fand das Auslandssemester über ein
Austauschprogramm statt?

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Was für ein Praktikum war es? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).
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Wurde das Praktikum gefördert? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Haben Sie konkrete Pläne für einen (weiteren) Auslandsaufenthalt?
n=295Ja 14.9%

Nein 85.1%

NACH DEM ABSCHLUSSNACH DEM ABSCHLUSS

Was planen Sie nach dem Abschluss Ihres derzeitigens Studiums?
n=314direkt ein Masterstudium aufnehmen 51.3%

direkt ein Master-of-Education-Studium aufnehmen 7.6%

direkt mit einer Promotion beginnen 3.5%

direkt eine Berufstätigkeit ausüben 21%

selbstständig tätig sein / ein Unternehmen gründen 1.6%

momentan keine Pläne 10.5%

etwas anderes 4.5%

Wo planen Sie ein Masterstudium aufzunehmen / eine Promotion zu beginnen?
n=196an der derzeitigen Hochschule 60.2%

an einer anderen Hochschule innerhalb des Ruhrgebiets 3.6%

an einer anderen Hochschule außerhalb des Ruhrgebietes 6.6%

momentan noch unklar 29.6%

Nach Abschluss meines derzeitigen Studiums plane ich…
n=21…in Deutschland zu bleiben 76.2%

…in mein Heimatland zurückzukehren 14.3%

...in ein anderes Land zu ziehen 9.5%

Anlage des Studiums (z. B. konsekutiver Studiengang) sehr wichtiggar nicht wichtig n=189
mw=3,5
md=4
s=1,2

10,1%
19

1

5,3%
10

2

31,2%
59

3

31,7%
60

4

21,7%
41

5

Fachliches Interesse sehr wichtiggar nicht wichtig n=195
mw=4,4
md=5
s=0,8

1%
2

1

0,5%
1

2

8,7%
17

3

32,3%
63

4

57,4%
112

5

Möglichkeit zur persönlichen Entfaltung sehr wichtiggar nicht wichtig n=193
mw=3,8
md=4
s=1,1

5,2%
10

1

6,2%
12

2

20,2%
39

3

37,8%
73

4

30,6%
59

5

Zeit gewinnen für die berufliche Orientierung sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=2,9
md=3
s=1,4

23,2%
45

1

20,6%
40

2

18,6%
36

3

23,2%
45

4

14,4%
28

5
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Bessere Verdienstmöglichkeiten sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=4
md=4
s=1,2

7,7%
15

1

5,7%
11

2

11,3%
22

3

26,8%
52

4

48,5%
94

5

Zusätzliche Kenntnisse erlangen sehr wichtiggar nicht wichtig n=193
mw=4,4
md=5
s=0,9

3,1%
6

1

2,1%
4

2

7,3%
14

3

27,5%
53

4

60,1%
116

5

Um einen Beruf als Wissenschaftler/in, Forscher/in
ausüben zu können

sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=3,2
md=3
s=1,4

18%
35

1

16,5%
32

2

18,6%
36

3

21,6%
42

4

25,3%
49

5

Forschung an einem interessanten Thema sehr wichtiggar nicht wichtig n=195
mw=3,4
md=4
s=1,4

14,9%
29

1

10,3%
20

2

21%
41

3

26,2%
51

4

27,7%
54

5

Um später promovieren zu können sehr wichtiggar nicht wichtig n=184
mw=3
md=3
s=1,4

22,3%
41

1

16,3%
30

2

22,8%
42

3

18,5%
34

4

20,1%
37

5

Verbesserung der Chancen auf dem Arbeitsmarkt sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=4,1
md=5
s=1,2

6,7%
13

1

4,6%
9

2

8,8%
17

3

26,8%
52

4

53,1%
103

5

Aufrechterhalten des Status als Student/in sehr wichtiggar nicht wichtig n=195
mw=2,1
md=2
s=1,2

46,2%
90

1

20,5%
40

2

17,9%
35

3

9,7%
19

4

5,6%
11

5

Konkretes angestrebtes Berufsbild sehr wichtiggar nicht wichtig n=193
mw=3,3
md=3
s=1,4

15%
29

1

16,1%
31

2

19,7%
38

3

22,3%
43

4

26,9%
52

5

Geringes Vertrauen in die Berufschancen mit einem
Bachelor-/Master-Abschluss

sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=2,8
md=3
s=1,5

26,8%
52

1

18,6%
36

2

20,1%
39

3

14,4%
28

4

20,1%
39

5

Ratschlag von Eltern/Verwandten sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=2
md=1
s=1,2

50,5%
98

1

19,1%
37

2

17,5%
34

3

7,7%
15

4

5,2%
10

5

Ratschlag von Studien- oder Berufsberater/innen sehr wichtiggar nicht wichtig n=194
mw=2
md=1
s=1,2

51,5%
100

1

15,5%
30

2

19,1%
37

3

10,3%
20

4

3,6%
7

5

Vorbereitung einer Unternehmensgründung /
selbstständigen Tätigkeit

sehr wichtiggar nicht wichtig n=193
mw=1,8
md=1
s=1,3

65,8%
127

1

11,4%
22

2

8,8%
17

3

7,3%
14

4

6,7%
13

5

Wissen Sie, dass Sie mit Ihrem kirchlichen Examen auch den Magister Theologiae beantragen können?
n=27Ja 55.6%

Nein 44.4%
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Wie schätzen Sie allgemein die Arbeitsmarktchancen für
Absolventinnen und Absolventen Ihres Studiengangs
ein?

sehr gutsehr schlecht
n=281
mw=4
md=4
s=1,1
E.=32

2,8%
8

1

8,5%
24

2

12,8%
36

3

35,6%
100

4

40,2%
113

5

Wie schätzen Sie Ihre eigenen Chancen auf dem
Arbeitsmarkt ein?

sehr gutsehr schlecht
n=271
mw=3,9
md=4
s=1
E.=43

3%
8

1

4,8%
13

2

21,8%
59

3

37,3%
101

4

33,2%
90

5

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich
bereits während des Studiums eine ernstzunehmende
Option dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=314
mw=1,7
md=1
s=1,2

64,6%
203

1

14%
44

2

11,8%
37

3

4,1%
13

4

5,4%
17

5

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich nach
dem Studium eine ernstzunehmende Option dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=314
mw=2,5
md=2
s=1,3

33,8%
106

1

17,5%
55

2

26,4%
83

3

13,1%
41

4

9,2%
29

5

Warum stellt die Gründung eines Unternehmens oder eine unternehmerische Selbstständigkeit für Sie (eher/gegebenfalls) eine
Option dar?
(Mehrfachauswahl möglich)

n=70Persönliche Unabhängigkeit/Selbstverwirklichung/Interessante Aufgaben 85.7%

Realisierung einer Geschäftsidee 52.9%

Bessere Einkommensaussichten 58.6%

Freiheit, Arbeitsort und Arbeitszeit zu wählen 78.6%

Mangel an attraktiven Beschäftigungsmöglichkeiten 14.3%

Familienmitglieder/Freunde sind Selbständige/ UnternehmerIn 15.7%

Günstiges Wirtschaftsklima 15.7%

Vermeidung von Unsicherheiten im Zusammenhang mit einer Beschäftigung 14.3%

Beitrag zur gesellschaftlichen Entwicklung 35.7%

weiß nicht 2.9%

anderes, und zwar: 2.9%

Warum stellt die Gründung eines Unternehmens oder eine unternehmerische Selbstständigkeit für Sie (eher/gegebenfalls) keine
Option dar?
(Mehrfachauswahl möglich)

n=161Regelmäßiges, festes Einkommen (vs. unregelmäßiges, variables Einkommen) 45.3%

Stabilität der Beschäftigung 43.5%

Feste Arbeitszeiten 25.5%

Schutz durch soziale Sicherheit und/oder Versicherungen 30.4%

Fehlende Geschäftsidee 57.8%

Fehlende Finanzen für die Selbständigkeit 36.6%

Mangel an Fähigkeiten für die Selbständigkeit 24.2%

Schweregrad der Entscheidung 16.8%

Angst vor Bürokratie 19.9%

Probleme mit öffentlichen Behörden 6.2%

Angst vor Scheitern und den damit verbundenen Konsequenzen (z.B. rechtlich, sozial,
finanziell) 38.5%

weiß nicht 11.2%

anderes, und zwar: 16.8%



Studimon / Untergruppe "männlich"

23.02.2022 EvaSys Auswertung Seite 21

Ich traue es mir zu ein Unternehmen zu gründen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3
md=3
s=1,3

15,6%
49

1

20,3%
64

2

27,3%
86

3

23,8%
75

4

13%
41

5

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine
Fähigkeiten verlassen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=316
mw=3,9
md=4
s=0,7

0%
0

1

3,2%
10

2

18,7%
59

3

58,2%
184

4

19,9%
63

5

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut
meistern.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=4
md=4
s=0,7

0%
0

1

2,2%
7

2

18,4%
58

3

58,1%
183

4

21,3%
67

5

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich
in der Regel gut lösen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=316
mw=3,8
md=4
s=0,8

0,3%
1

1

3,5%
11

2

26,6%
84

3

50,6%
160

4

19%
60

5

FINANZIERUNGFINANZIERUNG

Sind Sie im aktuellen Semester einer Tätigkeit nachgegangen bzw. gehen Sie derzeit einer Tätigkeit nach, mit der Sie Geld
verdienen?
Mit „Tätigkeit zum Geld verdienen“ gemeint, ist hier eine Erwerbstätigkeit, ein Nebenjob, eine freiberufliche/selbständige Tätigkeit,
usw.

n=314nein 35%

ja, mit einer Tätigkeit 51.9%

ja, mit zwei verschiedenen Tätigkeiten 11.8%

ja, mit drei oder mehreren Tätigkeiten 1.3%

Bitte ordnen Sie sich bei der Art der Tätigkeit der Antwortoption zu, die am besten auf Ihre Tätigkeit zutrifft.
n=129Tätigkeit als studentische Hilfskraft/als wissenschaftliche Hilfskraft 34.1%

Nachhilfeunterricht 5.4%

Jobben (z.B. in einer Fabrik, einem Büro, einer Kneipe, Babysitten) 38%

Tätigkeit, die einen Hochschulabschluss voraussetzt (ohne Hilfskraft) 3.1%

Tätigkeit, die einen beruflichen Ausbildungsabschluss voraussetzt 5.4%

Tätigkeit als Praktikant(in) 1.6%

Tätigkeit als Volontär(in) 0%

freiberufliche/selbständige Tätigkeit 4.7%

sonstige Tätigkeit 7.8%

Weil es zur Finanzierung meines Lebensunterhalts
notwendig ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=141
mw=3
md=3
s=1,6

26,2%
37

1

21,3%
30

2

11,3%
16

3

8,5%
12

4

32,6%
46

5

Damit ich mir etwas mehr leisten kann. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=141
mw=3,7
md=4
s=1,4

14,9%
21

1

5%
7

2

12,1%
17

3

34,8%
49

4

33,3%
47

5

Um praktische Erfahrungen zu sammeln. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=140
mw=3,3
md=4
s=1,5

20%
28

1

11,4%
16

2

17,9%
25

3

22,1%
31

4

28,6%
40

5
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Um Kontakte für eine spätere Beschäftigung zu knüpfen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=141
mw=2,7
md=2
s=1,5

29,8%
42

1

20,6%
29

2

12,8%
18

3

19,9%
28

4

17%
24

5

Um finanziell unabhängig von den Eltern zu sein. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=140
mw=3,1
md=3
s=1,5

22,1%
31

1

13,6%
19

2

20,7%
29

3

19,3%
27

4

24,3%
34

5

Weil ich andere mitfinanzieren muss (Partner/in, Kind/
er).

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=138
mw=1,4
md=1
s=1

81,2%
112

1

7,2%
10

2

4,3%
6

3

3,6%
5

4

3,6%
5

5

Damit ich später gegebenenfalls unabhängig vom
Studienabschluss eine Beschäftigung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=139
mw=1,8
md=1
s=1,2

57,6%
80

1

16,5%
23

2

14,4%
20

3

7,2%
10

4

4,3%
6

5

Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.
Wie finanzieren Sie Ihren Lebensunterhalt in diesem Semester? Bitte kreuzen Sie alle zutreffenden Finanzierungsquellen an.

n=317Geldbeträge von den Eltern 69.7%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 19.2%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 4.4%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 13.2%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 56.2%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 25.2%

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 0.9%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 22.4%

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch KfW 0.3%

Studienkredit von der KfW Bankengruppe 2.2%

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 0%

Waisengeld oder Waisenrente 2.8%

Stipendium 5.7%

weitere Finanzierungsquelle(n), und zwar … 2.8%

Welches davon ist Ihre wichtigste Finanzierungsquelle?
n=312Geldbeträge von den Eltern 51%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 1%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 1.6%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 1%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 22.1%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 2.6%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 16.7%

Studienkredit von der KfW Bankgruppe 0.3%

Waisengeld oder Waisenrente 0.6%

Stipendium 2.2%

weitere Finanzierungsquelle(n) 1%
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Wie viel Geld steht Ihnen insgesamt im Monat während des derzeitigen Semesters für Ihren Lebensunterhalt durchschnittlich
zur Verfügung?
Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

n=303unter 400 € 15.8%

401 bis 500 € 10.9%

501 bis 600 € 10.6%

601 bis 700 € 14.2%

701 bis 800 € 13.5%

801 bis 900 € 5.6%

901 bis 1000 € 10.9%

1001 bis 1100 € 4.3%

1101 bis 1200 € 2.6%

1201 bis 1300 € 4%

mehr als 1300 € 7.6%

STIPENDIENKULTURSTIPENDIENKULTUR

Haben Sie sich schon einmal für ein Stipendium beworben oder wurden Sie vorgeschlagen?
n=236Ja 21.6%

Nein 78.4%

Ein Stipendium bringt neben einer finanziellen
Unterstützung auch andere Vorteile.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=301
mw=4
md=4
s=1

2%
6

1

5%
15

2

22,6%
68

3

34,2%
103

4

36,2%
109

5

Man muss überdurchschnittliche Noten vorweisen, um
ein Stipendium zu bekommen.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=301
mw=3,8
md=4
s=1,1

4,3%
13

1

8%
24

2

22,9%
69

3

35,2%
106

4

29,6%
89

5

Es ist aufwendig, sich über Stipendien zu informieren. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=299
mw=3,5
md=4
s=1,1

4,3%
13

1

13,4%
40

2

30,4%
91

3

32,1%
96

4

19,7%
59

5

Der Bewerbungsprozess für Stipendien ist aufwendig. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=300
mw=3,9
md=4
s=0,9

1,3%
4

1

5,7%
17

2

26%
78

3

39%
117

4

28%
84

5

Stipendiaten sind elitär. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=300
mw=3,1
md=3
s=1,2

11,7%
35

1

21,3%
64

2

30,3%
91

3

22,3%
67

4

14,3%
43

5

Als Stipendiat hat man zusätzliche Verpflichtungen. stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=299
mw=3,5
md=3
s=1

2,7%
8

1

11,7%
35

2

35,8%
107

3

33,1%
99

4

16,7%
50

5

Ein Stipendium setzt gesellschaftliches Engagement
voraus.

stimme voll und ganz
zu

stimme überhaupt
nicht zu

n=299
mw=3,7
md=4
s=1,1

5%
15

1

7,7%
23

2

28,1%
84

3

34,4%
103

4

24,7%
74

5
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Haben Sie ein Stipendium/mehrere Stipendien erhalten?
n=51Ja 35.3%

Nein 52.9%

Entscheidung steht noch aus 11.8%

Ich glaube nicht, dass ich die
Bewerbungsvoraussetzungen vorweisen kann.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=181
mw=3,7
md=4
s=1,2

7,2%
13

1

9,9%
18

2

19,3%
35

3

36,5%
66

4

27,1%
49

5

Ich habe zu wenige Informationen zu dem Thema
Stipendien gehabt.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=181
mw=3,8
md=4
s=1,1

3,9%
7

1

12,7%
23

2

15,5%
28

3

36,5%
66

4

31,5%
57

5

An meiner Hochschule fehlte mir die Unterstützung für
eine Bewerbung.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=177
mw=2,8
md=3
s=1,1

15,3%
27

1

20,9%
37

2

42,4%
75

3

13%
23

4

8,5%
15

5

Ich habe noch nie ernsthaft über eine
Stipendienbewerbung nachgedacht.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=181
mw=3,8
md=4
s=1,3

8,8%
16

1

12,2%
22

2

12,2%
22

3

26,5%
48

4

40,3%
73

5

Ich brauche kein Stipendium, da ich bereits privat
ausreichend finanzielle Mittel zur Verfügung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=181
mw=3
md=3
s=1,4

20,4%
37

1

17,1%
31

2

23,2%
42

3

23,2%
42

4

16%
29

5

Ein Nebenjob bringt mir wegen der Berufserfahrung
mehr als ein Stipendium.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=178
mw=2,7
md=3
s=1,2

23%
41

1

19,1%
34

2

34,8%
62

3

15,2%
27

4

7,9%
14

5

Ich traue mich nicht, an einem Auswahlverfahren
teilzunehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=180
mw=2,7
md=3
s=1,3

23,9%
43

1

23,3%
42

2

21,1%
38

3

19,4%
35

4

12,2%
22

5

Ich traue mich nicht, Hochschullehrende auf Stipendien
anzusprechen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=181
mw=2,7
md=3
s=1,4

26,5%
48

1

19,9%
36

2

19,3%
35

3

21%
38

4

13,3%
24

5

Wegen meiner Herkunft rechne ich mir keine großen
Chancen aus, ein Stipendium zu bekommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=180
mw=1,9
md=1
s=1,2

61,1%
110

1

12,2%
22

2

11,1%
20

3

11,1%
20

4

4,4%
8

5

Welcher der oben genannten Gründe war der ausschlaggebende Grund, sich nicht für ein Stipendium zu bewerben?
n=181Ich glaube nicht, dass ich die Bewerbungsvoraussetzungen vorweisen kann. 44.2%

Ich habe zu wenig Informationen zu dem Thema Stipendien gehabt. 15.5%

An meiner Hochschule fehlte mir die Unterstützung für eine Bewerbung. 1.7%

Ich habe noch nie ernsthaft über eine Stipendienbewerbung nachgedacht. 19.9%

Ich brauche kein Stipendium, da ich bereits privat ausreichend finanzielle Mittel zur
Verfügung habe. 13.3%

Ein Nebenjob bringt mir wegen der Berufserfahrung mehr als ein Stipendium. 1.7%

Ich traue mich nicht, an einem Auswahlverfahren teilzunehmen. 2.2%

Ich traue mich nicht, Hochschullehrende auf Stipendien anzusprechen. 0%

Wegen meiner Herkunft rechne ich mir keine großen Chancen aus, ein Stipendium zu
bekommen. 1.7%
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Haben Sie jemals aktiv Informationen zu Stipendien eingeholt?
n=309Ja 42.1%

Nein 57.9%

Welche Informationsquellen haben Sie verwendet?
n=130Online-Angebote der Hochschule (z.B. Webseiten/Social-Media-Kanäle) 50%

Externe Online-Angebote (z.B. www.stipendienlotse.de oder www.mystipendium.de) 53.1%

Familie/Freunde/Bekannte 36.2%

Informationsveranstaltung an Universität/Hochschule 17.7%

Beratung an Universität/Hochschule (z.B. bei zentraler Studienberatung, Lehrenden) 11.5%

Schule 17.7%

Talentscouting 12.3%

Sonstiges 9.2%

STUDIENANFORDERUNGENSTUDIENANFORDERUNGEN

Ich mache mir Sorgen, ob ich mein Studium überhaupt
schaffe

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=2,5
md=2
s=1,4

33%
104

1

23,2%
73

2

15,2%
48

3

16,2%
51

4

12,4%
39

5

Ich kann über längere Zeit konzentriert lernen und eine
Arbeit zu Ende führen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=314
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,5%
11

1

16,6%
52

2

24,8%
78

3

36%
113

4

19,1%
60

5

Mir ist es sehr wichtig, einen guten Abschluss zu
erreichen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3,9
md=4
s=1,1

2,2%
7

1

8,9%
28

2

20,3%
64

3

31,7%
100

4

36,8%
116

5

Ich kann meinen Lernstoff gut organisieren und
einteilen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3,3
md=3
s=1

3,8%
12

1

19,7%
62

2

34,9%
110

3

28,6%
90

4

13%
41

5

Mir kommt es darauf an, das Studium möglichst rasch
abzuschließen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3
md=3
s=1,3

15,2%
48

1

22,9%
72

2

21,6%
68

3

27,9%
88

4

12,4%
39

5

Ich fühle mich insgesamt gut auf das weitere Studium
vorbereitet.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3,3
md=3
s=1

5,1%
16

1

16,8%
53

2

32,1%
101

3

35,9%
113

4

10,2%
32

5

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=314
mw=3,7
md=4
s=0,9

1%
3

1

9,2%
29

2

28,7%
90

3

45,5%
143

4

15,6%
49

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=2,6
md=2
s=1,2

19,5%
61

1

37,4%
117

2

16,3%
51

3

18,2%
57

4

8,6%
27

5
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Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=2,9
md=3
s=1,3

16,7%
52

1

27,9%
87

2

20,5%
64

3

18,9%
59

4

16%
50

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=3,4
md=4
s=1,1

4,5%
14

1

18,5%
58

2

21,7%
68

3

40,3%
126

4

15%
47

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=3,6
md=4
s=1

1,9%
6

1

10,9%
34

2

29,8%
93

3

41%
128

4

16,3%
51

5

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=54
mw=3,9
md=4
s=0,8

0%
0

1

1,9%
1

2

31,5%
17

3

42,6%
23

4

24,1%
13

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=54
mw=2,3
md=2
s=1,1

29,6%
16

1

24,1%
13

2

33,3%
18

3

11,1%
6

4

1,9%
1

5

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=54
mw=2,6
md=3
s=1,2

27,8%
15

1

16,7%
9

2

31,5%
17

3

18,5%
10

4

5,6%
3

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=54
mw=3,5
md=3,5
s=1,1

1,9%
1

1

22,2%
12

2

25,9%
14

3

25,9%
14

4

24,1%
13

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=54
mw=3,6
md=4
s=1

0%
0

1

13%
7

2

35,2%
19

3

31,5%
17

4

20,4%
11

5

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres ersten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=312
mw=2,3
md=2
s=1

24,7%
77

1

38,1%
119

2

25,6%
80

3

9,3%
29

4

2,2%
7

5

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres zweiten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=67
mw=2
md=2
s=1

40,3%
27

1

28,4%
19

2

23,9%
16

3

7,5%
5

4

0%
0

5

bei der Lernorganisation? in sehr hohem Maßegar nicht n=314
mw=2,8
md=3
s=1,2

19,1%
60

1

23,9%
75

2

27,4%
86

3

21%
66

4

8,6%
27

5

bei der Bearbeitung wissenschaftlicher Literatur? in sehr hohem Maßegar nicht n=311
mw=2,4
md=2
s=1,1

24,1%
75

1

30,9%
96

2

28,6%
89

3

11,9%
37

4

4,5%
14

5

beim Halten von Referaten? in sehr hohem Maßegar nicht n=309
mw=2,1
md=2
s=1,2

40,5%
125

1

26,5%
82

2

17,2%
53

3

12%
37

4

3,9%
12

5
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beim Verfassen schriftlicher Arbeiten? in sehr hohem Maßegar nicht n=308
mw=2,5
md=2
s=1,1

19,5%
60

1

35,7%
110

2

24,7%
76

3

14,9%
46

4

5,2%
16

5

mit Prüfungsangst? in sehr hohem Maßegar nicht n=313
mw=2,5
md=2
s=1,4

29,7%
93

1

24,3%
76

2

20,1%
63

3

13,1%
41

4

12,8%
40

5

in deutscher Sprache (bei englischsprachigen
Studiengängen in englisch) differenziert über die
fachlichen Inhalte Ihres Studiums zu kommunizieren?

in sehr hohem Maßegar nicht n=305
mw=1,6
md=1
s=1

66,9%
204

1

16,4%
50

2

8,9%
27

3

4,6%
14

4

3,3%
10

5

In welchem Maße fühlen Sie sich im Fach Evangelische Theologie im wissenschaftlichen Arbeiten geschult?
n=27zu wenig 40.7%

genau richtig 59.3%

zu viel 0%

Grammatik- und Rechtschreibkenntnisse sehr gutsehr schlecht n=311
mw=4,2
md=4
s=0,9

0,6%
2

1

6,4%
20

2

13,2%
41

3

35%
109

4

44,7%
139

5

Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=313
mw=3,9
md=4
s=1

1,9%
6

1

6,7%
21

2

19,8%
62

3

40,6%
127

4

31%
97

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=312
mw=3,9
md=4
s=1

1,3%
4

1

7,4%
23

2

20,2%
63

3

38,5%
120

4

32,7%
102

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=313
mw=4,2
md=4
s=0,8

0,3%
1

1

3,2%
10

2

15%
47

3

42,2%
132

4

39,3%
123

5

Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=54
mw=3,8
md=4
s=0,9

0%
0

1

7,4%
4

2

31,5%
17

3

35,2%
19

4

25,9%
14

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=54
mw=3,9
md=4
s=0,9

0%
0

1

5,6%
3

2

33,3%
18

3

29,6%
16

4

31,5%
17

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=54
mw=3,9
md=4
s=1

0%
0

1

11,1%
6

2

22,2%
12

3

27,8%
15

4

38,9%
21

5

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=314
mw=3,5
md=4
s=1,1

5,1%
16

1

16,6%
52

2

25,8%
81

3

31,8%
100

4

20,7%
65

5
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Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=313
mw=3
md=3
s=1,3

16,3%
51

1

21,1%
66

2

23,6%
74

3

20,8%
65

4

18,2%
57

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=314
mw=3
md=3
s=1,4

16,9%
53

1

22,3%
70

2

20,4%
64

3

21%
66

4

19,4%
61

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=314
mw=3,4
md=4
s=1,2

7%
22

1

16,9%
53

2

25,2%
79

3

29%
91

4

22%
69

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=313
mw=4
md=4
s=1,3

6,1%
19

1

9,6%
30

2

14,7%
46

3

21,4%
67

4

48,2%
151

5

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=53
mw=3,3
md=3
s=1,3

13,2%
7

1

15,1%
8

2

28,3%
15

3

18,9%
10

4

24,5%
13

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=52
mw=2,9
md=3
s=1,5

21,2%
11

1

25%
13

2

15,4%
8

3

15,4%
8

4

23,1%
12

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=53
mw=2,8
md=2
s=1,4

22,6%
12

1

28,3%
15

2

15,1%
8

3

15,1%
8

4

18,9%
10

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=54
mw=3,7
md=4
s=1,3

11,1%
6

1

3,7%
2

2

24,1%
13

3

27,8%
15

4

33,3%
18

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=54
mw=4,2
md=5
s=1,2

5,6%
3

1

5,6%
3

2

13%
7

3

14,8%
8

4

61,1%
33

5

Ich tue fü  r mein Studium nicht mehr, als unbedingt
erforderlich ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=2,7
md=3
s=1,2

16,3%
51

1

29,4%
92

2

24,9%
78

3

22,4%
70

4

7%
22

5

Wenn es um Leistungen in meinem Studium geht, stelle
ich an mich selbst höchste Anspr che.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=311
mw=3,4
md=4
s=1,2

6,1%
19

1

18,6%
58

2

23,8%
74

3

32,8%
102

4

18,6%
58

5

Ich investiere sehr viel Energie, um in meinem Studium
erfolgreich zu sein.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,5%
11

1

13,7%
43

2

29,1%
91

3

35,1%
110

4

18,5%
58

5

Meine Leistungen im Studium sind besser, als ich urspr
ünglich erwartet hatte.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=311
mw=2,9
md=3
s=1,2

12,5%
39

1

26%
81

2

29,3%
91

3

21,9%
68

4

10,3%
32

5
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Mit meiner Studienleistung bin ich zufrieden. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=3,3
md=3
s=1,3

12,5%
39

1

13,1%
41

2

26%
81

3

30,8%
96

4

17,6%
55

5

Meine Leistungserwartungen und -anspr üche haben
sich im Studium voll erf ü llt.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=311
mw=3
md=3
s=1,2

12,5%
39

1

24,8%
77

2

28%
87

3

22,2%
69

4

12,5%
39

5

Mein Studium bereitet mir sehr viel Freude. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=3,6
md=4
s=1,1

3,5%
11

1

12,8%
40

2

25,9%
81

3

35,5%
111

4

22,4%
70

5

Offen gestanden, macht mir mein Studium wenig Spaß. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=2,2
md=2
s=1,2

38,8%
121

1

24,4%
76

2

18,9%
59

3

13,5%
42

4

4,5%
14

5

Ich kann mich mit meinem Studium voll identifizieren. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=3,8
md=4
s=1,1

2,6%
8

1

11,2%
35

2

20,5%
64

3

34,3%
107

4

31,4%
98

5

Mit den Lehrenden meines Studiengangs komme ich gut
zurecht.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=3,9
md=4
s=0,9

1,6%
5

1

4,5%
14

2

21,5%
67

3

47,1%
147

4

25,3%
79

5

Die meisten Lehrenden behandeln mich fair. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=4,2
md=4
s=0,9

0,6%
2

1

3,2%
10

2

16,3%
51

3

32,9%
103

4

47%
147

5

Ich fü hle mich von den Lehrenden anerkannt. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=3,7
md=4
s=1,1

5,8%
18

1

7,4%
23

2

28,5%
89

3

31,4%
98

4

26,9%
84

5

Die Lehrenden interessieren sich f ür das, was ich zu
sagen habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=311
mw=3,6
md=4
s=1,1

4,5%
14

1

10,3%
32

2

27,7%
86

3

36%
112

4

21,5%
67

5

Mir ist es während meines bisherigen Studiums gut
gelungen, Kontakte zu anderen Studierenden
aufzubauen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=311
mw=3,1
md=3
s=1,3

12,2%
38

1

21,9%
68

2

22,5%
70

3

25,7%
80

4

17,7%
55

5

Ich kenne viele Kommiliton*innen, mit denen ich mich
ber fachspezifische Fragen austauschen kann.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=310
mw=2,8
md=3
s=1,3

19,4%
60

1

23,5%
73

2

22,9%
71

3

21,6%
67

4

12,6%
39

5

Ich habe viele Kontakte zu Studierenden aus meinem
Semester.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=310
mw=2,6
md=2
s=1,3

22,9%
71

1

28,1%
87

2

23,5%
73

3

15,5%
48

4

10%
31

5

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=312
mw=3,3
md=3
s=0,7

1,3%
4

1

5,8%
18

2

59,3%
185

3

28,2%
88

4

5,4%
17

5
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Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=313
mw=3,6
md=3
s=0,8

1,3%
4

1

3,5%
11

2

46,3%
145

3

35,5%
111

4

13,4%
42

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=311
mw=3,3
md=3
s=0,8

1,6%
5

1

9,3%
29

2

57,6%
179

3

24,4%
76

4

7,1%
22

5

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=53
mw=3,2
md=3
s=0,7

1,9%
1

1

5,7%
3

2

62,3%
33

3

28,3%
15

4

1,9%
1

5

Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=54
mw=3,4
md=3
s=0,8

0%
0

1

5,6%
3

2

61,1%
33

3

20,4%
11

4

13%
7

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=53
mw=3,1
md=3
s=0,7

1,9%
1

1

9,4%
5

2

71,7%
38

3

13,2%
7

4

3,8%
2

5

Haben Sie sich bisher ernsthafte Gedanken gemacht, das Studium abzubrechen?
n=314ja, häufiger 8.3%

ja, manchmal 21%

nein 70.7%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=89
mw=2,7
md=3
s=1,3

28,1%
25

1

19,1%
17

2

18%
16

3

28,1%
25

4

6,7%
6

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=3,3
md=4
s=1,5

18,7%
17

1

14,3%
13

2

14,3%
13

3

26,4%
24

4

26,4%
24

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=89
mw=1,5
md=1
s=0,8

68,5%
61

1

16,9%
15

2

11,2%
10

3

3,4%
3

4

0%
0

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=3,4
md=4
s=1,2

9,9%
9

1

12,1%
11

2

23,1%
21

3

34,1%
31

4

20,9%
19

5

Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=92
mw=2,3
md=2
s=1,5

48,9%
45

1

10,9%
10

2

9,8%
9

3

20,7%
19

4

9,8%
9

5

Angebot am Arbeitsmarkt erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=92
mw=1,7
md=1
s=1,2

68,5%
63

1

10,9%
10

2

7,6%
7

3

7,6%
7

4

5,4%
5

5



Studimon / Untergruppe "männlich"

23.02.2022 EvaSys Auswertung Seite 31

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=92
mw=1,7
md=1
s=1,1

66,3%
61

1

10,9%
10

2

12%
11

3

8,7%
8

4

2,2%
2

5

Falsche Vorstellungen vom Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=2,4
md=2
s=1,2

29,7%
27

1

24,2%
22

2

24,2%
22

3

17,6%
16

4

4,4%
4

5

Nachgelassenes Interesse am Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=2,7
md=3
s=1,3

28,6%
26

1

13,2%
12

2

24,2%
22

3

26,4%
24

4

7,7%
7

5

Zweifel am Sinn eines Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=92
mw=2,6
md=3
s=1,5

38%
35

1

10,9%
10

2

19,6%
18

3

19,6%
18

4

12%
11

5

Wunsch nach Arbeit/praktischer Tätigkeit in sehr hohem Maßegar nicht n=91
mw=2,8
md=3
s=1,5

33%
30

1

11%
10

2

14,3%
13

3

24,2%
22

4

17,6%
16

5

...zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=315
mw=4,5
md=5
s=0,9

1,3%
4

1

4,1%
13

2

7,3%
23

3

19,7%
62

4

67,6%
213

5

...Ihren Studiengang zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=315
mw=4,4
md=5
s=0,9

1,9%
6

1

3,2%
10

2

11,1%
35

3

21,9%
69

4

61,9%
195

5

...Ihre Fächerkombination zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=71
mw=3,7
md=4
s=1,4

11,3%
8

1

8,5%
6

2

16,9%
12

3

21,1%
15

4

42,3%
30

5

...an Ihrer Hochschule zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=315
mw=4,3
md=5
s=1,1

2,5%
8

1

6,7%
21

2

12,4%
39

3

18,1%
57

4

60,3%
190

5

Ich bin mit meiner derzeitigen persönlichen
Studiensituation zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3,4
md=4
s=1,2

7,9%
25

1

20%
63

2

18,4%
58

3

36,2%
114

4

17,5%
55

5

Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit abgenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=312
mw=2,4
md=2
s=1,2

30,1%
94

1

26%
81

2

20,5%
64

3

18,3%
57

4

5,1%
16

5

Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit zugenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=313
mw=3,3
md=3
s=1,2

8,9%
28

1

18,5%
58

2

24,9%
78

3

31%
97

4

16,6%
52

5

Ich bin mit meinen bisherigen Studienleistungen
zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=315
mw=3,3
md=3
s=1,2

7,9%
25

1

16,2%
51

2

27,6%
87

3

31,7%
100

4

16,5%
52

5
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STUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGENSTUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGEN

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=296
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=16

5,7%
17

1

17,6%
52

2

30,1%
89

3

36,1%
107

4

10,5%
31

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=303
mw=3,6
md=4
s=1
E.=10

3,3%
10

1

10,2%
31

2

25,1%
76

3

42,6%
129

4

18,8%
57

5

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=306
mw=3,1
md=3
s=1,1
E.=7

8,2%
25

1

22,5%
69

2

28,4%
87

3

29,4%
90

4

11,4%
35

5

System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=300
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=13

8%
24

1

19%
57

2

24%
72

3

36,3%
109

4

12,7%
38

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=306
mw=3,6
md=4
s=1
E.=7

3,6%
11

1

10,1%
31

2

26,8%
82

3

43,1%
132

4

16,3%
50

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=304
mw=4
md=4
s=0,9
E.=9

2,3%
7

1

4,3%
13

2

12,8%
39

3

47,4%
144

4

33,2%
101

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=299
mw=3,4
md=3
s=1
E.=13

4,7%
14

1

14,7%
44

2

32,4%
97

3

34,8%
104

4

13,4%
40

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=296
mw=3,1
md=3
s=1,2
E.=15

9,8%
29

1

22%
65

2

26,4%
78

3

30,7%
91

4

11,1%
33

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=299
mw=3,4
md=4
s=1,1
E.=13

6,7%
20

1

17,4%
52

2

24,4%
73

3

35,5%
106

4

16,1%
48

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=304
mw=3,4
md=4
s=1
E.=9

3,9%
12

1

11,5%
35

2

32,9%
100

3

40,8%
124

4

10,9%
33

5

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=297
mw=3
md=3
s=1,2
E.=15

11,8%
35

1

25,6%
76

2

26,3%
78

3

26,3%
78

4

10,1%
30

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=269
mw=2,5
md=2
s=1,1
E.=43

22,3%
60

1

31,2%
84

2

27,5%
74

3

16%
43

4

3%
8

5
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 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=208
mw=2,3
md=2
s=1,2
E.=103

31,7%
66

1

26,4%
55

2

23,6%
49

3

13,9%
29

4

4,3%
9

5

 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=292
mw=3
md=3
s=1,1
E.=19

11%
32

1

22,9%
67

2

32,5%
95

3

24,7%
72

4

8,9%
26

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=250
mw=2,8
md=3
s=1,2
E.=62

18%
45

1

21,6%
54

2

30%
75

3

24,4%
61

4

6%
15

5

 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=253
mw=3,3
md=4
s=1,2
E.=57

11,9%
30

1

10,7%
27

2

27,3%
69

3

31,2%
79

4

19%
48

5

 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=254
mw=3,1
md=3
s=1
E.=56

8,7%
22

1

16,5%
42

2

38,2%
97

3

29,1%
74

4

7,5%
19

5

 Angebote zur Entwicklung und Realisierung von
Gründungsideen/Gründungsvorhaben

in sehr hohem Maßegar nicht
n=197
mw=1,8
md=1
s=1,1
E.=112

54,8%
108

1

18,8%
37

2

15,7%
31

3

8,6%
17

4

2%
4

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=312
mw=3,6
md=4
s=1,2

7,7%
24

1

8,7%
27

2

24%
75

3

30,4%
95

4

29,2%
91

5

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=266
mw=3,6
md=4
s=1
E.=46

3,4%
9

1

10,2%
27

2

25,6%
68

3

44,4%
118

4

16,5%
44

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=281
mw=3,2
md=3
s=1,1
E.=32

8,9%
25

1

18,9%
53

2

31,3%
88

3

29,2%
82

4

11,7%
33

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=155
mw=2,6
md=3
s=1,2
E.=158

21,3%
33

1

27,1%
42

2

31%
48

3

14,8%
23

4

5,8%
9

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=200
mw=3,4
md=3
s=1,3
E.=113

10%
20

1

15%
30

2

26,5%
53

3

25%
50

4

23,5%
47

5

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=52
mw=3,2
md=3
s=1,1
E.=2

7,7%
4

1

15,4%
8

2

38,5%
20

3

28,8%
15

4

9,6%
5

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=52
mw=3,4
md=4
s=1,2
E.=2

5,8%
3

1

21,2%
11

2

21,2%
11

3

34,6%
18

4

17,3%
9

5
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Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=49
mw=3,5
md=4
s=1
E.=4

4,1%
2

1

12,2%
6

2

32,7%
16

3

34,7%
17

4

16,3%
8

5

System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=51
mw=3,5
md=3
s=1
E.=3

3,9%
2

1

9,8%
5

2

39,2%
20

3

29,4%
15

4

17,6%
9

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=51
mw=3,4
md=4
s=1,2
E.=3

11,8%
6

1

7,8%
4

2

25,5%
13

3

35,3%
18

4

19,6%
10

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=49
mw=3,9
md=4
s=0,9
E.=5

2%
1

1

4,1%
2

2

22,4%
11

3

40,8%
20

4

30,6%
15

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=48
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=5

6,3%
3

1

8,3%
4

2

33,3%
16

3

31,3%
15

4

20,8%
10

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=49
mw=3,3
md=3
s=1,2
E.=5

6,1%
3

1

20,4%
10

2

28,6%
14

3

26,5%
13

4

18,4%
9

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=49
mw=3,7
md=4
s=1
E.=5

4,1%
2

1

8,2%
4

2

22,4%
11

3

44,9%
22

4

20,4%
10

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=49
mw=3,8
md=4
s=0,9
E.=4

0%
0

1

8,2%
4

2

26,5%
13

3

44,9%
22

4

20,4%
10

5

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=51
mw=3
md=3
s=1,2
E.=3

13,7%
7

1

23,5%
12

2

25,5%
13

3

27,5%
14

4

9,8%
5

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=40
mw=2,9
md=3
s=1,1
E.=14

12,5%
5

1

22,5%
9

2

37,5%
15

3

22,5%
9

4

5%
2

5

 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=22
mw=2,5
md=3
s=1,3
E.=31

36,4%
8

1

4,5%
1

2

31,8%
7

3

27,3%
6

4

0%
0

5

 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=44
mw=2,9
md=3
s=1,2
E.=10

20,5%
9

1

13,6%
6

2

29,5%
13

3

31,8%
14

4

4,5%
2

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=34
mw=2,8
md=3
s=1,3
E.=20

23,5%
8

1

14,7%
5

2

29,4%
10

3

26,5%
9

4

5,9%
2

5
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 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=28
mw=2,6
md=3
s=1,3
E.=26

32,1%
9

1

7,1%
2

2

32,1%
9

3

25%
7

4

3,6%
1

5

 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=45
mw=3,2
md=3
s=1,1
E.=9

8,9%
4

1

15,6%
7

2

37,8%
17

3

26,7%
12

4

11,1%
5

5

 Angebote zur Entwicklung und Realisierung von
Gründungsideen/Gründungsvorhaben

in sehr hohem Maßegar nicht
n=31
mw=1,8
md=1
s=1,2
E.=23

61,3%
19

1

6,5%
2

2

22,6%
7

3

6,5%
2

4

3,2%
1

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=53
mw=3,4
md=3
s=1,2

7,5%
4

1

13,2%
7

2

34%
18

3

22,6%
12

4

22,6%
12

5

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=46
mw=3,6
md=4
s=1,2
E.=8

8,7%
4

1

6,5%
3

2

21,7%
10

3

39,1%
18

4

23,9%
11

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=47
mw=3,8
md=4
s=1
E.=7

4,3%
2

1

6,4%
3

2

23,4%
11

3

40,4%
19

4

25,5%
12

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=24
mw=2,9
md=3
s=1
E.=30

8,3%
2

1

25%
6

2

45,8%
11

3

12,5%
3

4

8,3%
2

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=34
mw=3,4
md=3
s=1,1
E.=20

5,9%
2

1

11,8%
4

2

41,2%
14

3

20,6%
7

4

20,6%
7

5

OPTIONALBEREICHOPTIONALBEREICH

Ist in Ihrem Studiengang der Besuch von Modulen im Optionalbereich vorgesehen?
n=302ja 61.6%

nein 38.4%

Welches Profil wollen Sie im Optionalbereich abschließen? Sollten Sie noch unsicher sein, so geben Sie die Profile an, die für
Sie in Frage kommen.
(Mehrfachantworten möglich!)

n=201Profil Praxis 20.4%

Profil Sprachen 30.3%

Profil International 8.5%

Profil Forschung 19.4%

Profil Lehramt 14.9%

Profil Liberal Arts Education 0.5%

Profil Wissensvermittlung 11.4%

Profil Freie Studien 16.4%

Ich studiere Gebiete im Optionalbereichs 13.9%
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In welchem Fachsemester haben Sie das erste Modul für den Optionalbereich belegt?
n=1741. Fachsemester 21.8%

2. Fachsemester 16.7%

3. Fachsemester 19.5%

4. Fachsemester 10.9%

Nach dem 4. Fachsemester 31%

Haben Sie eine Beratung in der Geschäftsstelle des Optionalbereichs in Anspruch genommen?
(Mehrfachantwort möglich!)

n=201Ja, im ersten Semester. 3.5%

Ja, in einem späteren Semester. 5.5%

Nein 83.6%

Welche Art der Beratung durch den Optionalbereich haben Sie in Anspruch genommen?
(Mehrfachantworten möglich!)

n=17Fragen zur Studienplanung und Studienorganisation, z.B.  zu Profilen oder Gebieten, zum
Studienverlauf 88.2%

Fragen zur Berufsorientierung und Karriereplanung, z.B. zu Praktika, Masterstudiengängen,
berufliche Tätigkeiten 23.5%

zur Prüfungsverwaltung/ -anmeldung 23.5%

zur Anrechnung externer Studienleistungen 29.4%

zur Zulassung zum M.Ed.-Studium 0%

zu Problemen / Administration mit CampusOffice 35.3%

Sonstige Beratung und zwar... 5.9%

ANGEBOTE DER RUBANGEBOTE DER RUB

Zentrale Studienberatung der RUB
n=315kenne ich nicht 15.6%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 66.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 17.8%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=54
mw=3,5
md=4
s=1,1

3,7%
2

1

16,7%
9

2

18,5%
10

3

44,4%
24

4

16,7%
9

5

Studienfachberatung (Studienberatung der Fakultät)
n=314kenne ich nicht 13.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 57%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 29.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=91
mw=4,2
md=5
s=1

3,3%
3

1

5,5%
5

2

9,9%
9

3

29,7%
27

4

51,6%
47

5

Beratung der Fachschaft
n=314kenne ich nicht 17.2%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 62.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 20.1%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=63
mw=4
md=4
s=1,1

6,3%
4

1

4,8%
3

2

11,1%
7

3

41,3%
26

4

36,5%
23

5

Beratung des AStA der RUB
n=312kenne ich nicht 31.1%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 65.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 3.2%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=10
mw=3,4
md=3
s=1,3

10%
1

1

10%
1

2

40%
4

3

10%
1

4

30%
3

5

Psychologische Beratung der RUB
n=314kenne ich nicht 44.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 50.6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 4.5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=14
mw=3,9
md=4
s=1,1

7,1%
1

1

0%
0

2

21,4%
3

3

42,9%
6

4

28,6%
4

5

Sozialberatung der RUB
n=313kenne ich nicht 59.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 39.6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.6%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Angebote der OASE
n=310kenne ich nicht 78.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 20.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=3
mw=3,3
md=3
s=0,6

0%
0

1

0%
0

2

66,7%
2

3

33,3%
1

4

0%
0

5

Angebote des Beratungszentrums zur Inklusion Behinderter (BZI) der RUB
n=313kenne ich nicht 78.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 20.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.6%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Schreibzentrum der RUB
n=311kenne ich nicht 32.5%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 62.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 4.8%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=15
mw=4,1
md=4
s=1

0%
0

1

6,7%
1

2

20%
3

3

33,3%
5

4

40%
6

5

Career Service der RUB
n=311kenne ich nicht 74.9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 25.1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0%

Praktikumsbörse der RUB
(www.praktikumsboerse.ruhr-uni-bochum.de)

n=313kenne ich nicht 77%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 21.1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1.9%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=6
mw=3,2
md=3,5
s=1,2

16,7%
1

1

0%
0

2

33,3%
2

3

50%
3

4

0%
0

5

Beratung im durch RUBiss International Student Services im International Office
n=21kenne ich nicht 19%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 42.9%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 38.1%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=8
mw=4,3
md=4,5
s=1

0%
0

1

12,5%
1

2

0%
0

3

37,5%
3

4

50%
4

5

Beratung durch Outbound Mobility Services im International Office
n=21kenne ich nicht 71.4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 14.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 14.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=3
mw=4
md=4
s=1

0%
0

1

0%
0

2

33,3%
1

3

33,3%
1

4

33,3%
1

5

Semesterprogramm und Workshops des International Office
n=25kenne ich nicht 40%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 32%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 28%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=7
mw=3,7
md=4
s=1,3

0%
0

1

28,6%
2

2

0%
0

3

42,9%
3

4

28,6%
2

5

Sprachcafé des International Office und Partner
n=25kenne ich nicht 16%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 40%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 44%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=11
mw=3,8
md=4
s=1,3

9,1%
1

1

0%
0

2

27,3%
3

3

27,3%
3

4

36,4%
4

5

UniWORKcity – Programm zur Arbeitsmarktintegration des International Office
n=24kenne ich nicht 75%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 16.7%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 8.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

International Welcome des International Office
n=21kenne ich nicht 28.6%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 52.4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 19%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=4
mw=3,8
md=4
s=0,5

0%
0

1

0%
0

2

25%
1

3

75%
3

4

0%
0

5

Team-Space oder Co-Working-Space
n=313kenne ich nicht 90.7%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 8.6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.6%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Makerforum
n=312kenne ich nicht 90.4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 9.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).
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Beratungsangebote zum Thema Gründung
n=313kenne ich nicht 85%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 12.8%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2.2%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=7
mw=3,4
md=4
s=1,4

14,3%
1

1

14,3%
1

2

0%
0

3

57,1%
4

4

14,3%
1

5

Beratungsangebote zum Thema Patente
n=312kenne ich nicht 93.3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 6.1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0.6%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist (n<3).

Beratungsangebote zum Thema Existenzgründer Finanzierung
n=312kenne ich nicht 88.5%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 10.3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1.3%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=4
mw=4,3
md=4
s=0,5

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

75%
3

4

25%
1

5

Wie häufig haben Sie die Angebote der World Factory bisher durchschnittlich genutzt?
n=11mehrfach im Semester 9.1%

einmal im Semester 36.4%

seltener als einmal im Semester 54.5%

Kennen Sie das Ehemaligen-Netzwerk der Ruhr-Universität, die „RUB Alumni“?
n=311ja 40.2%

nein 59.8%

Haben Sie schon einmal RUB Alumni im Rahmen der Lehre oder bei anderen Veranstaltungen an der Universität getroffen?
n=313ja 7.7%

nein 92.3%
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Wie könnten Alumni Ihren Studienerfolg unterstützen? 
(Mehrfachauswahl möglich)

n=317Praktikumsplätze bereitstellen 46.1%

Vorträge aus der Berufspraxis 48.6%

Job-Shadowing (1 Tag im Unternehmen der Alumna/des Alumnus) 29.3%

Mentoring 34.1%

Gründungsberatung 18%

Ich habe eine weitere Idee, und zwar: … 0.9%

nichts davon 17.4%

DIGITALISIERUNGDIGITALISIERUNG

...Ihre studienbezogenen Ziele erreichen zu können? sehr gutsehr schlecht n=313
mw=3,1
md=3
s=1,1

9,3%
29

1

22%
69

2

28,4%
89

3

33,5%
105

4

6,7%
21

5

...die von Ihnen angestrebten Leistungen erbringen zu
können?

sehr gutsehr schlecht n=314
mw=3
md=3
s=1,2

11,8%
37

1

21,7%
68

2

27,7%
87

3

29,6%
93

4

9,2%
29

5

...Ihren fachlichen Interessen nachgehen zu können? sehr gutsehr schlecht n=314
mw=3
md=3
s=1,2

12,4%
39

1

20,4%
64

2

32,2%
101

3

25,5%
80

4

9,6%
30

5

...sich mit Lehrenden austauschen zu können? sehr gutsehr schlecht n=314
mw=2,7
md=3
s=1,2

17,2%
54

1

27,4%
86

2

27,4%
86

3

21,3%
67

4

6,7%
21

5

...sich mit Studierenden austauschen zu können? sehr gutsehr schlecht n=314
mw=2,1
md=2
s=1,1

39,5%
124

1

29%
91

2

18,8%
59

3

8,9%
28

4

3,8%
12

5

Hardware-Ausstattung der Computerarbeitsplätze mit
festinstallierten Computern

sehr gutsehr schlecht
n=220
mw=3,1
md=3
s=1,2
E.=94

10%
22

1

26,4%
58

2

25,5%
56

3

24,5%
54

4

13,6%
30

5

Verfügbarkeit der Computerarbeitsplätze während der
Vorlesungszeit

sehr gutsehr schlecht
n=197
mw=2,9
md=3
s=1,3
E.=116

16,8%
33

1

27,4%
54

2

17,3%
34

3

26,9%
53

4

11,7%
23

5

Verfügbarkeit von Software für das Studium (inkl.
Campuslizenzen)

sehr gutsehr schlecht
n=279
mw=3,5
md=4
s=1,2
E.=35

6,5%
18

1

15,4%
43

2

16,1%
45

3

43%
120

4

19%
53

5

Verfügbarkeit von W-Lan auf dem gesamten Campus
und in den Veranstaltungsräumen

sehr gutsehr schlecht
n=298
mw=3
md=3
s=1,3
E.=17

16,1%
48

1

22,8%
68

2

23,2%
69

3

24,8%
74

4

13,1%
39

5

Ausstattung der Hörsäle und Seminarräume für digitale
Endgeräte ( z. B. mit Steckdosen, ausreichend Platz)

sehr gutsehr schlecht
n=291
mw=3
md=3
s=1,3
E.=24

14,4%
42

1

26,1%
76

2

20,6%
60

3

24,7%
72

4

14,1%
41

5
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Ausstattung der Arbeitsplätze (ohne fest installierte
Computer) für digitale Endgeräte ( z. B. mit Steckdosen,
ausreichend  Platz)

sehr gutsehr schlecht
n=245
mw=3,1
md=3
s=1,2
E.=66

11%
27

1

19,2%
47

2

27,3%
67

3

30,2%
74

4

12,2%
30

5

Online Studierendenportal(e) der Universität (z. B. für
Kurs- und Prüfungsanmeldung, Notenübersicht usw.)

sehr gutsehr schlecht
n=288
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=25

5,9%
17

1

12,2%
35

2

24,3%
70

3

37,2%
107

4

20,5%
59

5

E-Book Angebot der Hochschulbibliothek sehr gutsehr schlecht
n=211
mw=3,5
md=4
s=1,2
E.=103

7,6%
16

1

12,8%
27

2

25,1%
53

3

34,6%
73

4

19,9%
42

5

Lehrveranstaltungsbegleitende Materialen (z. B. in
Moodle, Ilias)

sehr häufiggar nicht n=312
mw=4,6
md=5
s=0,8

1,3%
4

1

2,2%
7

2

8,7%
27

3

15,7%
49

4

72,1%
225

5

Interaktive multimediale Lernmaterialien sehr häufiggar nicht n=309
mw=2,8
md=3
s=1,1

14,2%
44

1

27,8%
86

2

34,6%
107

3

14,9%
46

4

8,4%
26

5

Virtuelle Lehrveranstaltungen (Vorlesungen, Seminare/
Webinars, virtuelle Labore etc.)

sehr häufiggar nicht n=312
mw=4
md=4
s=1,1

2,9%
9

1

7,4%
23

2

18,3%
57

3

28,8%
90

4

42,6%
133

5

Vorlesungsaufzeichnungen (Video, Audio) sehr häufiggar nicht n=310
mw=3,9
md=4
s=1,1

3,2%
10

1

10%
31

2

17,7%
55

3

33,9%
105

4

35,2%
109

5

Online Übungsaufgaben, WBTs/ Lernkurse im Intra-
oder Internet bzw. interaktive Tests und Selbsttests

sehr häufiggar nicht n=312
mw=3,1
md=3
s=1,3

12,2%
38

1

20,5%
64

2

29,2%
91

3

21,5%
67

4

16,7%
52

5

E-Portfolio zur Dokumentation des Lernprozesses
(digitales „Lerntagebuch“) im Intra oder Internet

sehr häufiggar nicht n=310
mw=1,8
md=1
s=1,1

56,8%
176

1

18,1%
56

2

16,5%
51

3

6,5%
20

4

2,3%
7

5

Elektronische Prüfungen (E-Klausuren) sehr häufiggar nicht n=312
mw=3,1
md=3
s=1,3

15,4%
48

1

16%
50

2

26,6%
83

3

24,7%
77

4

17,3%
54

5

Elektronische Lernstandskontrollen
(semesterbegleidendes Feedback zum Lernstand z.B. in
Moodle)

sehr häufiggar nicht n=310
mw=2,6
md=3
s=1,2

23,2%
72

1

24,8%
77

2

27,4%
85

3

17,1%
53

4

7,4%
23

5

Lehrveranstaltungsbegleitende Materialen (z. B. in
Moodle, Ilias)

sehr häufiggar nicht n=53
mw=4,5
md=5
s=0,8

0%
0

1

0%
0

2

17%
9

3

17%
9

4

66%
35

5

Interaktive multimediale Lernmaterialien sehr häufiggar nicht n=52
mw=3,2
md=3
s=1,2

7,7%
4

1

17,3%
9

2

38,5%
20

3

17,3%
9

4

19,2%
10

5
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Virtuelle Lehrveranstaltungen (Vorlesungen, Seminare/
Webinars, virtuelle Labore etc.)

sehr häufiggar nicht n=52
mw=3,9
md=4
s=1,1

1,9%
1

1

7,7%
4

2

26,9%
14

3

21,2%
11

4

42,3%
22

5

Vorlesungsaufzeichnungen (Video, Audio) sehr häufiggar nicht n=51
mw=3,7
md=4
s=1,1

7,8%
4

1

2%
1

2

27,5%
14

3

37,3%
19

4

25,5%
13

5

Online Übungsaufgaben, WBTs/ Lernkurse im Intra-
oder Internet bzw. interaktive Tests und Selbsttests

sehr häufiggar nicht n=52
mw=2,7
md=3
s=1,4

26,9%
14

1

17,3%
9

2

25%
13

3

19,2%
10

4

11,5%
6

5

E-Portfolio zur Dokumentation des Lernprozesses
(digitales „Lerntagebuch“) im Intra oder Internet

sehr häufiggar nicht n=51
mw=1,8
md=1
s=1,1

54,9%
28

1

17,6%
9

2

19,6%
10

3

5,9%
3

4

2%
1

5

Elektronische Prüfungen (E-Klausuren) sehr häufiggar nicht n=52
mw=3,1
md=3
s=1,2

11,5%
6

1

17,3%
9

2

34,6%
18

3

21,2%
11

4

15,4%
8

5

Elektronische Lernstandskontrollen
(semesterbegleidendes Feedback zum Lernstand z.B. in
Moodle)

sehr häufiggar nicht n=52
mw=2,5
md=2
s=1,3

30,8%
16

1

21,2%
11

2

23,1%
12

3

15,4%
8

4

9,6%
5

5

E-Learning-Anwendungen (Lernplattformen,
Lernsoftware, Wiki, etc.)

sehr gutsehr schlecht n=312
mw=4
md=4
s=0,9

1,9%
6

1

5,1%
16

2

17%
53

3

43,6%
136

4

32,4%
101

5

Präsentationsprogramme (z. B. PowerPoint) sehr gutsehr schlecht n=312
mw=4
md=4
s=0,9

1,6%
5

1

4,2%
13

2

18,3%
57

3

43,3%
135

4

32,7%
102

5

Tabellenkalkulation (z. B. Excel, OpenOffice, Impress,
etc.)

sehr gutsehr schlecht n=312
mw=3,2
md=3
s=1,2

9,6%
30

1

19,9%
62

2

25%
78

3

28,2%
88

4

17,3%
54

5

Textverarbeitung (Word, OpenOffice etc.) sehr gutsehr schlecht n=311
mw=4,1
md=4
s=0,8

1,3%
4

1

2,3%
7

2

15,1%
47

3

45%
140

4

36,3%
113

5

Verwendung von Online- und Literaturdatenbanken (z.
B. Web of Science, Webseiten mit Fachjournalen wie
JSTOR etc.)

sehr gutsehr schlecht n=311
mw=2,9
md=3
s=1,2

13,5%
42

1

26%
81

2

28,3%
88

3

21,2%
66

4

10,9%
34

5

Fortgeschrittene Suchstrategien bei Internetsuchen (z.B.
mittels Suchoperatoren)

sehr gutsehr schlecht n=312
mw=3,2
md=3
s=1,2

9%
28

1

18,9%
59

2

28,5%
89

3

26,3%
82

4

17,3%
54

5

Zuverlässigkeit und Glaubwürdigkeit von Informationen
aus dem Internet bewerten

sehr gutsehr schlecht n=313
mw=3,9
md=4
s=0,9

1,6%
5

1

4,8%
15

2

21,1%
66

3

45%
141

4

27,5%
86

5
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Auswahl von geeigneten Kommunikations-Tools für
Zusammenarbeit mit anderen Personen

sehr gutsehr schlecht n=311
mw=3,7
md=4
s=1

2,9%
9

1

8,4%
26

2

25,4%
79

3

39,5%
123

4

23,8%
74

5

GESAMTFEEDBACKGESAMTFEEDBACK

Wie zufrieden sind insgesamt mit Ihrem Studium? sehr zufriedensehr unzufrieden n=281
mw=3,6
md=4
s=1

2,1%
6

1

13,5%
38

2

23,1%
65

3

43,4%
122

4

17,8%
50

5

...dasselbe 1. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=316
mw=4,2
md=5
s=1,2

7,3%
23

1

6,3%
20

2

6,6%
21

3

19,3%
61

4

60,4%
191

5

...dasselbe 2. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=141
mw=3,4
md=3
s=1,4

15,6%
22

1

5,7%
8

2

31,9%
45

3

16,3%
23

4

30,5%
43

5

...dieselbe Hochschule wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=311
mw=4,1
md=4
s=1,1

3,2%
10

1

7,1%
22

2

11,9%
37

3

28%
87

4

49,8%
155

5

...wieder studieren? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=317
mw=4,5
md=5
s=0,9

2,2%
7

1

2,5%
8

2

8,8%
28

3

15,1%
48

4

71,3%
226

5

SOZIODEMOGRAPHIESOZIODEMOGRAPHIE

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.
n=320weiblich 0%

männlich 100%

Ich möchte mich nicht zuordnen 0%

Bitte geben Sie Ihr Alter an. 
n=31719 1.6%

20 20.5%

21 27.1%

22 18.3%

23 7.9%

24 3.5%

25 3.8%

26 2.2%

27 2.5%

28 1.9%

29 1.9%

30 1.6%

31 0.6%

32 1.3%

33 1.3%

34 0.3%
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35 oder älter 3.8%

Wohnen Sie bei Ihren Eltern?
n=319ja 43.6%

nein 56.4%

Sind Sie für das Studium umgezogen?
n=318ja 42.1%

nein, ich wohnte schon vorher in der genannten Stadt 48.7%

nein, aus anderen Gründen 9.1%

Ich habe die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=312
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=4

9,6%
30

1

90,4%
282

2

Meine Mutter hat die deutsche Staatsbürgerschaft
durch Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=312
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=4

14,4%
45

1

85,6%
267

2

Mein Vater hat die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=310
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=4

15,5%
48

1

84,5%
262

2

Ich gehöre zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=289
mw=2
md=2
s=0,1
E.=27

1,4%
4

1

98,6%
285

2

Meine Mutter gehört zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=289
mw=1,9
md=2
s=0,2
E.=28

6,6%
19

1

93,4%
270

2

Mein Vater gehört zur Gruppe der "Spätaussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=285
mw=1,9
md=2
s=0,2
E.=29

5,6%
16

1

94,4%
269

2

Ich bin (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=315
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=2

17,8%
56

1

82,2%
259

2

Meine Mutter ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=310
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=7

22,6%
70

1

77,4%
240

2

Mein Vater ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=307
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=8

20,8%
64

1

79,2%
243

2
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Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?
Mehrfachnennungen möglich

n=320deutsche 88.1%

türkische 2.8%

syrische 1.6%

chinesische 1.6%

iranische 0.6%

russische 1.6%

vietnamesisch 0.3%

italienische 1.3%

indische 0%

südkoreanische 0.3%

ukrainische 0.6%

bulgarische 0%

andere 9.1%

In welchem Staat wurden Sie geboren?
n=319Deutschland 88.1%

Türkei 0.6%

Syrien 1.9%

China 1.6%

Iran 0.3%

Russische Föderation 1.9%

Vietnam 0.3%

Korea, Republik 0.3%

In einem anderen Staat 5%

Familie / Verwandtschaft in Deutschland
n=315ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 72.1%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 18.4%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 9.5%

Freundes- / Bekanntenkreis
n=315ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 73.7%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 22.2%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 4.1%
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Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihrer Mutter?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=316Promotion (Doktortitel) 3.5%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 19.3%

Fachhochschulabschluss 11.1%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 12%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 29.7%

anderer beruflicher Abschluss 7.6%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 11.4%

weiß nicht 5.4%

Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihres Vaters?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=316Promotion (Doktortitel) 10.1%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 23.1%

Fachhochschulabschluss 11.4%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 15.5%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 19.3%

anderer beruflicher Abschluss 6.3%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 7.3%

weiß nicht 7%

FAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABENFAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABEN

Haben Sie Kinder?
n=318ja, ein Kind. 1.9%

ja, mehr als ein Kind. 1.6%

nein 96.5%

Wie alt waren Sie bei der Geburt Ihres ersten Kindes?
n=11unter 20 Jahre 9.1%

20-25 Jahre 27.3%

26-29 Jahre 36.4%

30-39 Jahre 18.2%

über 40 Jahre 9.1%

Nehmen Sie Angebote der RUB zum Thema "Studierende mit Kind" wahr?
n=11ja 9.1%

nein 90.9%

Inwieweit beeinträchtigt Ihr Elternsein Ihr Studium? in sehr hohem Maßegar nicht n=11
mw=3,8
md=4
s=1,5

18,2%
2

1

0%
0

2

9,1%
1

3

27,3%
3

4

45,5%
5

5
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Übernehmen Sie familiäre Verpflichtungen wie die Erziehung von Geschwistern oder Pflege von Angehörigen?
n=316ja 10.4%

nein 89.6%

Inwieweit beeinträchtigen diese familiären
Verpflichtungen Ihr Studium?

in sehr hohem Maßegar nicht n=33
mw=3
md=3
s=1,2

18,2%
6

1

12,1%
4

2

27,3%
9

3

36,4%
12

4

6,1%
2

5
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